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Véleménykülönbség merült fel Roosevelt és 
Churchill között az európai és keletázsiai 

arcvonal fontossága tekintetében
Olasz lap szerint az Európa elleni támadás ma való- 

szinűtlenehb, mint a casablankai támadás idején
Hat torpedóremboló indult útnak a Baleári szigetek 

tengeri védelmének megerősítésére
Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter!nf jelenti: Május 29-én a reggeli órákban 

német partbiztositó erők Dünkirchen előtt harcrakényszeritettek egy több 
brit gyorsnaszádból álló köteléket. A harc során egy brit gyorsnaszádot el. 
sülyesztettek, egy másikat felgyújtottak. A harc után a német kötelékek 
visszatértek kiindulási támaszpontjukra. A harcokban az egyik német egy­
ség megrongálódott.

Ä német búvárhajók taktikája
Berlinből jelenük: (MTI) A Német TI 

jelenti: A német búvárhajók eddig min­
den ellenséges taktikához alkalmazkod­
tak és a jövőben ugyanígy folytatják 
harcukat — Írja a Völkischer Beobach­
ter. — A britek és északamerika.iak el­
keseredett erőfeszítéseket tesznek arra, 
hogy uj elhári'tóeszkózökkel, tengeri és 
légierőkkel kielégítő védelmet nyújtsa­
nak a hajókieéreteknek, idejében fedez­
zék, elkergessék vagy megsemmisítsék

a bu várnas zád okát. Lehetséges, hogy 
ilyen módon tatán sikerül egy időre 
csökkenteni az elsüly esz tett hajók szá- 
mát, az is megtörténhetik, hogy a ha­
dakozó hu várnaszádokat, átmenetileg 
„kihozzák a sodrukból“, de ez nem bo- 
folyás öthat ja a végső eredményt. A né­
met hadvezetés szándékosan járt el. 
amikor a háború súlypontját a Nagy- 
britannia. elleni tengeralattjáró keres- 
delemi háborúra helyezte.

Vita áss európai és keletázsiai 
arcvonal elsőbbsége körül

Zürich. (Rúd. Tud.): A Casablanca! ér­
tekezlet óta az Egyesült Államokban 
olyan megjegyzések hangzottak el. me­
lyek a Japán ellen irányuló háború 
fokozását követelték — jelenti a Neue 
Zürcher Zeitung Londonból. Ezek az 
amerikai hangok — mint Londonból 
közük — Amerika valamennyi politikai 
köreiből származtak, úgy bogy Roose­
velt elnök nem kerülhette el, hogy a 
követelést bizonyos mértékig a vezér­
kari megbeszéléseken képviselje. Lon­
doni jól tájékozott körökben azonban 
ennek ellenére az a nézet uralkodik, 
hocy Roosevelt is elismeri a nyugati aie- 
vonal, azaz az európai hadszíntér el­
sőbbségét. Washingtonban levő egyes 
angol sajtótudósítók meg is jegyezlek, 
bogy Roosevelt és Churchill között a 
két arcvonal súlya ‘tekintetében bizo 
nyos véleménykülönbség merült fel. Eh 
ben a kérdésben nem lehet befolyás né! 
kiil Sztálin válasza Roosevelt levelére 
melyet Davies haladéktalanul Washing 
Ionba visz. Brit és amerikai körökben 
tehát tisztában vannak azzal, hogy a 
szövetségesek nagy hadászati tervei nem 
képzelhetők el'csak a két nyugati hata­
lom megegyeződ ősének alapjan 
csakis teljes párhuzamossággal 
jetunióval és Kínával. Ebben az érte­
lemben a washingtoni megbeszélések in­

ban em 
Szov-

kább közbenső szakaszt jelentenek 
végleges tervek megállapításának ir 
nyában.

Uiabb merényletkisérlet a 
bolgár léoütm szakértő ellen

Szófiából jelentik: (MTI) A Néme.t TI 
jelenti: Szombaton reggel újabb me­
rényletet követtek el .lanskieff légügyi 
műszáki szakértő ellen, akire a napok­
ban, mint. emlékezetes, rálőttek. Ez al­
kalommal pokolgépet csempészett laka. 
fiába négy személy. A merényletet fel­
fedezték és a négy tettcet üldözőbe ve 
ték. Hármat közülük menekülés köz­
ben lejöttek, a negyedik Szófia földalat

ti csatornahálózatában rejtőzik.
Madridból jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Hat törpe dórombolóból álló 
hajóraj indult útnak a carthagénep tá­
maszpontról Palma di Mallorca felé. A 
hajók hadgyakorlatra mentek, de mad­
ridi vélemény szerint a kezdeményezés 
célja a Baleári szigetek tengeri védel­
mének megerősítése.

Tangerből jelentik: (MTI) A Stefa ni 
Iroda jelenti? Casablancából jelentik, 
hogy a Fez közelében tört ént vasút isle­
ren «tétlenséggel kapcsolatban, melynek 
több halott, és sebesült áldozata volt, 
nagyrészt katonák közül, az északame­
rikai és da gaulleist.a hatóságok, erő­
szakos rombolás gyanúja alapján sör­
ül r. elé állítottak a szerencsétlenség 
színhelyének területén élő berber törzs 
mintegy 60 tagját. E megtorlásra vá­
laszként különféle knhil törzsekhez tar­
tozó marokkói csapatok Fez. környékén 
megtámadtak néhánv északamerikai 
őrséget és több amerikai katonát meg­
öltek.

Rnoserelt nyilatkozatát Early. Ronse- 
rr'lt titkára a Fehér Ház sajtórrte- 
kez.letén közölte. Early hozzáfűzte, 
hogy ..ez minden. amit mondhatok 
önök számára A terveket megváltoz­
tatták.“

Church Ilinek és Rooseveltimk ere­
detileg az volt a szándéka, hogy kö­
zös nyilatkozatot adnak ki. később 
azonban elhatározták, hogy csak 
egyetlen mondatból álló nyilatkoza­
tot tesznek közzé Roosevelt nevében. 
Nem tudni, vájjon a miniszterelnök 
látta-e a nyilatkozatot közzététele 
előtt.

Kállay miniszterelnök beszéde a 
és külpolitikai kérdésekről

bei
Budapest, május 29. A Magyar Élet 

Pártjának fővárosi és pestmegyei szer­
vezetei ma délután együttes nagy vá­
lasztmányi gyűlést tartanak a Nemzeti 
Sportcsarnokban, amelyen megjelenik 
Kállas' miniszterelnök és mintegy más­
félórás beszédben megvilágítja a magyar

bel- és külpolitikai kérdéseket. A gazda­
sági kérdésekről csak álla1 nosságban 
fog nyilatkozni, mert erről a tárgykör­
ről a közeljövőben valamelyik vidéki 
városban kíván szólani és akkor részle­
tes gazdasági programiad ad.

Hősök napja
Május utolsó vasárnapján a hősöket 

ünnepli az egész ország. Ök vannak 
előtérben, kik gondolkozás nélkül ál­
dozták életüket is, mert úgy kívánta 
egy magasabb érdek: a Haza érdeke.

Hősök vasárnapján lehetetlen arra 
a különbségre nem gondolnunk, ami a 
hősök és örök ellentétük: a nyárspol­
gárok között fennáll. Hős és nyárspob 
gár! A hős, aki egy eszméért gondol­
kozás nélkül küzd. Nem ismer alkut 
nem ismer kényelmes megoldást 
vagy kibúvót. Hős: lehet, hogy egye­
dül áll százakkal szemben, mégsem 
hátrál Tudta, bogy ő elbukhat, legyőz­
hetik, a nyers erő pillanatnyilag győ- 
zedelmeskedhetik, de az eszme, az 
igazság, a közösség magasztos célja 
mégis győzni fog. Ez a hősi lelkidet y4-
jellemzője. A hős nem az érdek em­
bere, hanem a maradéktalan kóteles- 
ségteljesitésé és áldozatkészségé.

És a nyárspolgár? Eszméi nincse­
nek, legfeljebb egy: önmaga jóléte 
Elve: a zsíros jólét, saját kis érdek­
körének védelme, minden áron. El­
vek, igazságok, a közösség jóléte 
előtte nem sokat számit. Csak saját 
maga. „Majd csak megtalálom a szá­
mításomat" — ez az ölök elve Soha­
se az igazságot nézi, hanem azt, hogy 
mit „érdemes“ megtenni. Inkább 
„úszik az árral", ha kell együtt üvölt 
a farkasokkal, csak őt el ne pusztít­
sák. Petőfi: „Farkasok dalában" ő a 
gyáva kutya aki inkább eltűri a rú­
gásokat, csak megszerezhesse a meltg 
zugot és a csontokat. Szívesen nyalo­
gatja gazdája kezét, bárki is legyen 
az, mert minden magasrendű esz­
ménynél 'rőtet ér ■< saját kis érdeke

Hősök napján lehetetlen erre nem 
gondolnunk és lehetetlen ki nem 
mondanunk a nagy igazságot: jaj an­
nak a nemzetnek, ahol a nyárspolgá­
rok már többen vannak, mint a hő­
sök, mert ott kíméletlenül ítél a tör­
ténelem és Ítélete ellen nincs felleb­
bezés: a nyárspolgári nemzetnek el 
kell tűnni, hogy más hősi nemzet 
foglalja el helyét.

Mikor ezer évvel ezelőtt a magya­
rok erre a földre jöttek, itt elpuhult 
nyárspolgári néptöredéket találtak, 
kik a biztonságért örömmel hajtották 
szolgaságra fejüket. Azóta nem egy 
nálunk hatalmasabb nép próbálkozott 
meghódítani a Kárpát-medencét. Nem 
sikerült, mert a magyar inkább elvér­
zett, inkább fiai javát áldozta fel, de 

£ nem volt hajlandó nyárspolgári mó- [-«r
don a megalázó, békés nyugalmat vá­
lasztani. Ezen évünk történelme a ta­
nú és a biztosíték arra. hogy míg hő­
sök népe maradunk, addig — ha ke'l 
is szenvednünk — senki meg nem in­
gathatja ezen a földön hatalmunkat

Ezek a gondolatok jutnak eszünkbe 
hősök vasárnapján. Hosszú sorban ál­
lanak előttünk a magyar élet mai hő­
sei: honvédek, akik legnagyobb kin­
csüket: életüket áldozták most és va­
lamikor a hazáért. Itthonmaradottak: 
férfiak és asszonyok, akik szó nélkül

l »

V . 4?



magyar lapok

vállalták » kemény áldozatokat; a 
nronka hősei, kik kemény munkájuk­
ban mindennap erőt merítenek a jö­
vőből kik nem tőrnek le, nem csüg­
gednek, mert tudják, hogy semilyen 
áldozat nem hiábavaló.

Hősök vasárnapján mély tisztelettel 
állunk a hősők emléke előtt Tanulni 
akarunk tőlünk megrendithetetlen lel- 
kületet és végsőkig való helyetállást, 
mert annak az új világnak építéséhez, 
amit célul tűztünk ki magunk elé, 
ilyen hősi lelkületre van szükség.

De mindezeken túl Ígérjük azt is, 
hogy teljesítjük kötelességünket, az 
egész társadalom kötelességét a hő­
sökkel szemben. A nemzet létérdeke, 
hogy a hősi lelkűiét fennmaradjon. 
Azonban semmi jobban meg nem tö­
ri, semmi inkább ki nem lopja a hősi 
lelkületet a társadalom szívéből, 
mint az, ha látja, hogy a hősök meg- 

-<-

becsülése alábbszáll A hősöket meg 
kell becsülni! Kérlelhetetlen parancs­
ként zúg ez ma a fülünkbe. Akik éle­
tüket, egészségüket áldozták a hazá­
ért, akik az otthon és a munka belső 
frontján erejük végső megfeszítésével 
kitartottak: a honvédeket, anyákat és 
munkásokat meg kell becsülnünk! A 
harc ő érettük kell, hogy folyjék; ő 
érettük, hogy a győzelem olyan vilá­
got hozzon, ahol ők állanak előtér­
ben és mindenki, aki nyárspolgári lel- 
külettel csak a saját hasznát nézte eb­
ben a világmérkőzésben, az vonuljon 
hátra, tűnjék el!

Hősök vasárnapján ezek a gondo­
latok jutottak eszünkbe. Néma tiszte­
lettel hódolunk hőseink előtt és fo­
gadjuk, hogy mig élünk, ezt a hősi 
szellemet soha el nem hagyjuk. Tud­
juk: ez a záloga jövőnknek, boldogu­
lásunknak.K meg- lasunniias..

ülést tartott
a városrendezési bizottság

Tem pi:ÄifflÄÄ^apB
Nagyvárad, május 29. A városrende- 

ési bizottság ma délelőtt Soós István 
lolgármester elnöklésével ülést tartott.

fíprpár Vilmos műszaki tanácsos utó- 
agoean előterjesztette a városi Közjó- 
éti Szövetkezetnek a Horthy István- 
plep házhely fel oszt áfára vonatkozó tet­
őzetét, amely már a megvalósítás Vit­
án van. Ezzel kapcsolatban a polgár- 
nester előadta, hogy a telepen még szá­
ri ns családvédelmi ház fog épülni s az 
gy keletkező új városrész közepére is­
kolát, templomot, egészségházat, napközi 
itthoni és üzletházat is terveznek, azon­
kívül a vízvezeték kivezetése ntán be­
kapcsolják a telepet a város csatorna- 
hálózatába.

Szabó Károly bizottsági tag annak a 
zéleménynek adott kifejezést, hogy eze­
ket a családvédelmi házakat külső for­
májukban kevesebb egyöntetűséggel kel­
lene felépíteni, Szabó János képviselő 
viszont azt hangoztatta, hogy a jövőben

a családvédelmi házakban szükséges 
volna emelni a lakószobák számát. Pin­
tér István egyetértve Szabó Károllyal, 
azt ajánlotta, hogy az ONCSA-házak 
külső megjelenésében nagyobb változa­
tosságra kellene törekedni, ami kevés 
költséggel könnyen meg volna valósít­
ható. A polgármester válaszában arra 
mutatott rá. hogy az ONCSA-házak az 
Országos Szociális felügyelőség műszaki 
osztályának tervei szerint épülnek, ame­
lyek ilyen tipnsházakat írnak elő. Rakó 
mérnök arra utalt, hogy a városrende­
zési tervek elkészítése alkalmával két­
féle típust és pedig a sorházak és a 
kertesházak típusát vették tervbe, a két 
típus közül azonban a sorház alkalma­
sabbnak látszik városi építkezésre, már 
a telkek jobb kihasználhatósága szem­
pontjából is. A bizottság a eorház-tipus 
mellett foglalt állást s a Horthy István- 
telep további kialakításánál ezt az 
irányelvet figyelembe veszik. t

Lebontják a Kálvária-utca 12 számú
házat

Foglalkozott a bizottság a Kálvária- 
otra 12. szám alatti ház. részleges le­
bontásának ügyével. amely ház kiszö- 
gelésével forgalmi akadályt képez. A bi­
zottság szükségesnek mondotta ki a ház 
lebontását. Elutasította a bizottság 
Jámbor Imre kérését, aki a Rulikovszky 
üt mentén kőfaragó telepet akart létesí­
teni a város telkén.

Több telekmegosztási kéréssel is fog­
lalkozott a bizottság. Az erre vonatkozó 
új szabályzat a román uralom alatt ér­
vényben volt szabályzattól eltérően csak

nagyobb telkek beépítését engedi meg. 
A bizottság csekélyebb területi eltéré­
seknél mégis figyelembe vett bizonyos 
méltányossági szempontokat.

Katona Ernő újságárus Szent László- 
téri e!árusító helyét a tüzoltöfőparanrs- 
nok kifogásolta, mert a kapualjai épít­
mény a megengedettnél néhány centi­
méterre! keskenyebb bejáratot hagy. A 
bizottság, méltányosságból mégis Úgy 
határozott, hogy a háború befejezéséig 
Katona Ernő elárusító helye megmarad­
hat jelenlegi formájában.

Ujj városkép alakul ki a Kürös-utca
sarkán

A tárgysorozat kimerítése után Pinm 
tér István mérnök javasolta, hogy a vás 
ros ne a Csáky István utca és a rövi­
desen rendezendő Körös-part sarkára 
építsen bérház.at. ahogy ezt a legutóbbi 
kiszyülésen elhatározták, hanem a Pop­
per-féle házat sajátítsa ki teljes egészé­
ben, amely épület egvrésze a 4-es szá­
mú út miatt amúgy is kisajátításra ke­
rül. A bizottság úgy határozott, hogy 
ezt a javaslatot tanulmány tárgyává kell 
tenni, de a Korös-utra sarkán tervezett 
bérpalota építéséről a város nem mond­
hat le. mert ennek városszépítés szem­
pontból különös jelentősége van. Elv-

Máthé Pál a* adókedvezmények iránt 
beadott kérvények gyorsabb elintézését 
sürgette, Kactián Kálmán pedig a Kál­
vária ntcán kért mnlaezthatatlan rende­
zéseket. Az előbbi felszólalásra Hergár 
műszaki tanácsos, az utóbbira a polgár- 
mester adott megnyugtató választ.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Tilos a szerelem. 
BELVÁROSI. Noszti fin esete Tóth 

Marival.
CASINO: Szerencsés flótás. 
KORONA: Az első randevú.

XII. M. — Szombat, 1943. májúé 29.

99 nre“ adta a szénát — 
200 pengőre büntették

Nagyvárad, május 29. Czencz János
43 íves nagyrábéi földműves ellen ár­
drágító visszaélés vétsége címén emelt 
vádat a kir. ügyészség azért, mert 1943 
április 2-án Nagyváradon, Ardelean Mi 
hály váradcsehi lakostól a szénáér 
melynek hatóságilag megállapított le 
magasabb ára 7.80 p„ mázsánként 24.2 
pengőt követelt és fogadott el. Czenc 
János ügyét ma délelőtt tárgyalta a 
nagyváradi törvényszéken dr. Gavallér 
László büntető egyesbíró, mint uzsora- 
bíróság. Czencz beismerte, hogy a vád­
beli cselekményt elkövette, de azzal vé­
dekezett, hogy a széna árában nem má­
zsára, hanem szemre egyeztek meg, aho­
gyan az falnn általános szokás. Azt nem 
tudta, hogy ezzel törvényellenes reeleke- 
detet követ el. Dr. Gálbory László védő 
kérte a nyomatékos enyhítő körülmé­
nyek figyelembevételét s ennek megfe­
lelően a lehető legenyhébb büntetés ki­
szabását.

A bíróság bűnösnek mondotta ki' 
Czencz Jánost a vádbeli cselekményben 
és ezért, az enyhítő körülmények fi­
gyelembevételével 200 pengő pénzbün­
tetésre ítélte. Úgy az elítélt, mint vé­
dője, valamint dr. Snhin-Tóth Rafael

kir. ügyész megnyugodott az ítéletben, 
így az jogerős.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Előadás a Legényegyletben
Az újvárosi Szeretet Egylet és a Le­

vente Zenekar 1943. május 30-án, d. u. 
5 órakor előadást rendez a nagyváradi 
Róm. Kát. Legényegyletben. Az előadás 
műsora a következő:

Nótacsokor a hadak útján. Szerző: 
Losonczy Gábor. Előadják: Törpe Vin­
ce, Katona Frigyes, Kovács Ferenc, 
Molnár János, a Vegyeskar a Levente 
Zenekar kíséretével, Papp Tibor kar­
nagy vezénylésével, Bauer György zon­
gorakíséretével, Kárpáti Kálmán he- 
gedüjátőkával.

Japán drámáiét. Előadják: Hajdú Fe­
renc, Kurucs Mihály, Rácz István. Enye- 
dy Karola, Kiss Erzsébet.

Vig magánjelenetek. Előadják: Mo- 
gyoróssy Győző, Lakatos Gyula, Fleisz 
Elemér, Török István, Papp Géza, Kiss 
Erzsébet, Enyedy Karola. Rendező: Lo- 
sonczy Gábor. Az énekszámokat és kó­
rusokat betanította: Kanizsay Károly
h. karnagy.

Davies, Roosevelt kiküldöttje 
nyilatkozott az angol és amerikai

újságírók előtt

ben magáévá tette a bizottság Hergár 
Vilmos műszaki tanácsosnak Rakó mér­
nök tervei alapján előterjesztett javas­
latát amely a Csáky István útra és a 
közeljövőben megvalósuló körösparti 
utca közötti részben új utcák nyitását 
ajánlja.

Szabó János a Horthy Miklós út ki ja­
vító ónak szükségességéről szólt, mire a 
polgármester azt a kijelentést tette, 
bogy, a város aszfaltozott útvonalait a 
legrövidebb időn belül 30 ezer pengő 
költséggel ki fogják javítani

Tori nőből jelentik: (MTI) A Stefa ni 
Iroda, jelenti: A Stampa a Churchill— 
Roosevelt találkozóról írott cikkében 
megállapítja, hogy a tanácskozó felek 
nem adtak ki tájékoztató jelentést, 
hogy az ellenséget meggátolják abban, 
hogy terveik ismertetését a maga ja­
vára felhasználhassa. Lehet azonban, 
hogy más okból is szükséges volt « 
hallgatás. Ha egyáltalában lehetséges 
az Európa elleni támadás, az na a sok- 
kai valószínűtlenebbnek látszik, mint 
a Casablanca! tárgyalások idejében. 
Egyébként az ellenség tanácskozásai­
nak kimenetele nagymértékben a 
Kreml elhatározásától függ.

Baselból jelentik: (R. T.) Moszkvai je­
lentés szerint. Davies, Roosevelt, Kikül­
dött, jn nyilatkozott az angol s amerikai 
ííjságirók előtt. A többj kozott, kijelen­
tette, hogy Sztálin, Roosevelt levélére 
adott, válaszának átadása után őt Mo­
lotov társaságában két óra. hosszat tar­
tó rendkívül szives megbeszélésen fo­
gadta. Szerinte Sztálin nagy megelé­
gedéssel említette azt a körülményt, 
hogy Churchill jelenleg Washingtonban 
tartózkodik és hogy szoros érintkezés 
áll fenn Churchill és Roosevelt kő. 
zölit. Davies úgy véli, hogy á három ál­
lamférfi, Roosevelt, Churchill és Sta. 
lin tud mindarról, ami a szövetséges 
nemzetek táborában történik. Utalt az­
után arra a szívélyességre, amellyel 
moszkvai látogatása alatt fogadták, 
majd kijelentette, hogy az angol-szov. 
jót szövetség megkötésének évforduló­
ján rendezett, vacsorán Molotov neveze­
tes kijelentéseket tett, mi kőris, azt mond. 
ta. hogy az angol-szovjei, szerződés a 
győzelem után is érvényben marad.

Rooseveltne.lt Sztálinhoz intézett levelét, 
illetően, Sztálin hangoztatta, hogy a 
levél tartalma kedvezően hatott rá, 
ami kitűnik abból a légkörből is, me;y 
őt most Moszkvában körülvette. Sztálin 
válaszát egy terjedelmes levél tartal­
mazza, melyet Rooseveithez intézve,e 
orosz nyelven irt.

Milánó. (MTI) A Német TI jelenti: 
Olaszország sziklaszilárd elvekkel 
kényszerítő létszükségből lépet.* a liá" 
b őniba — hangoztatja a Relazioni 
Internazionali — „Európai politika 
rimii cikkében. A lap az olasz poli­
tika alapjaként a kővetkező szem­
pontokat emeli ki: I- A tengely szé‘- 
választbatatlan és kérlelhetetlenül 
elutasít minden arra irányuló esetle­
ges kísérleteket, hogy a két felet 
egymástól elválasszák. 2. A tengely 
politikai feladatának tekinti a nem­
zetiségek létét megvédeni és a kisál­
lamok szabad fejlődését biztosítani 
Európa közös érdekeinek kereteben. 
3. Olaszország sorsa a Földközi-ten­
geri kérdés megoldásától függ- 
kérdés újraszabályozásában Olaszor­
szág nemesupán -a maga nemzeti ér­
dekeire gondol, hanem mindazoknak 
a parti államoknak a jogaira., am' 
lyek számára ez a tenger életszüixsi-g 
Irt. 4. Ezzel az európai rendezéssel 
cgyidőben azonban n«,bény állam na ^ 
módosítani kell politikáját. Ez ái.a 
in ok egyike- Franciaország. A konti­
nens u j járendezésekor b ranciaor»z.ig 
-/..ámára is akad hely. 5. Az új Euró 
pa közös gazdasági, erkölcsi és poéti­
kai érdekektől megszabott el­
felé halad.

x
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Újabb bolsevista táma­
dás várható a kubáni

hídfőnél
^®r5lzcír*2*c a. ÍöP®n°l* három csunkingi had­
osztályt. Szovjet felszólításra el kell távolítani 

Iránból a lengyel csapatokat
Helsinki. (MTI.) A linn távirati Iroda értesülése szerint az aunusi földszo­

roson a közeljövőre erősebb szovjet támadást várnak.
Roma (MTI.): Mint hivatalosan jelentik, az tengelyhatalmak szárazföldi, ten­

geri es legteteje 1940 júniusától 1943 május 27-ig a földközi-tengeri térségben 
és a~ (s~<t tafrikai hadszíntéren 6033 ellenséges repülőgépet semmisített meg.

Ankara. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Teheránból jelentik, hogy „ szovjet 
megs^á ó hatóságok felkérték az angol hatóságokat, hogy a legrövidebb idő 
alatt távolítsák el a még Iránban levő lengyel csapatokat.

If cm sikerült cs bolsevistáknak tért 
n^erniök a kubáni harcokban

Berlin. (Interinf.) A kuháni híd­
főért folyó nagy elhárító csata má­
sodik napja is a német elhárítás si­
kerével végződött. A bolsevisták csü­
törtökön reggeltől a késő estig he­
vesen támadtak anélkül, hogy sike­
rült volna tért nyerni. A bolsevisták 
sűrű egymást követő hullámokban 
körülbelül 20 ezredet küldtek a né­
met védővonalak ellen. Minden ez­
red mellett tíz nehézpáncélos roha­
mozott. Még is sikerült a német grá­
nátosoknak részben elkeseredett kö­
zelharcban a bolsevisták valamennyi 
támadását visszaverni. A szovjet is­
mét nagy ember és anyagveszteséget 
szenvedett. Az egyik német gyalogos 
hadosztály páncéltörő csapatai 13

szovjet páncélost pusztítottak cl. 23 
páncélost a páncéltörő és légvédelmi 
ütegek semmisítettek meg, míg a lé­
gierő 18 páncélost tett harcképtelen­
né. Hasonló nagy veszteségeket szen­
vedtek a bolsevista lovészezrcdek is. 
A szovjet haderő nagyarányú beve­
tése a kubáni hídfőnél nem tudta 
meggyengíteni a német védelem át- 
iitőerejét- A légvédelmi tüzérség 23 
gépet lőtt le, míg 34 gépet légihar­
cokban semmisítettek meg. A bolse­
vista légierő összes veszteségét még 
ennél is nagyobbra kell becsülni. Szá­
molni kell azzal, hogy a bolsevisták 
a kubáni hídfőnél folytatják táma­
dásaikat.

Szicíliát és Szardíniát támadták 
az ellenséges repülők

Rómn. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1098. közle­
ménye: Olasz és német repülők tá­
madták Bizcrta és Sousse kikötőjét. 
Bombákkal eltaláltak egv kis olaj­
szállítóhajót. Az ellenség ismételten 
támadást intézett Pantelleria ellen. 
A támadásnak nem voltak áldozatai. 
Károk sem keletkeztek. A légvédelmi

Tavasszal
van az Ideje a szokásos tisztító 
kúrának. A Darmol hashajtót 
mrlliók használják azért, mert 
hatása kitűnő Használata után 
az ember mintha újjá születne.
STA xaSOSB

tüzérség öt gépet lelőtt. Az ellenség­
nek Szicília és Szardínia egyes hely­
ségei ellen végrehajtott támadásai 
folyamán néhány épület megrongá- 
l.ilott. Olasz vadászok légiharcban 
két ellenséges gépet lőttek le.

6009 főre tehető az amerikai 
csapatok vesztesége M u

színétén

Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: A Do- 
moi-iroda jelentése szerint az Attu szi­
getén lévő japán helyőrség utánpótlást 
kapott és így lehetővé vált az ellenál­
lás fokozása.

Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: A Dö­
méi iroda értesülése szerint Attu szige­
tén az amerikaiak vesztesége 6000 főre 
tehető.

Nanking. (MTI.) -\ NTI. jelenti: A ja­
pánok körülzártak három esungkingi 
hadosztályt. A katlanba zárt esapatokat 
folvton támadják.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelenti a Német TI. A 
véderő főparancsnoksága jelenti- A 
kubáni hídfő keleti arcvonalán az 
ellenség csütörtökön egész napon át 
folytatta páncélos és repülőkötelé­
kektől támogatott támadásait. Súlyos 
küzdelem után, amelybe légierőink 
is beavatkozott, a szovjet csapatokat 
véresen visszavertük. A keleti arcvo­
nal többi szakaszán nyugalom volt, 
eltekintve a felderítő és rohamtevé­
kenységtől. Csütörtökön néhány brit 
repülőgép a birodalom területe felé 
repült és néhány helységre romboló 
bombát dobott le. 3 repülőgépet le­
lőttünk. A péntekre virradó éjjel a 
brit légierő nyugat német országi terü­
leteket támadott. Különösen Essen 
lakónegyedeiben és kórházban károk 
keletkeztek. A lakosságnak vesztesé­
gei voltak. 2-1 ellensége* gépet meg 
semmisítettünk. Nehéz harci gépek 
Bizerta és Sousse kikötőjét támad­
ták. A hajókon és a kikötőberende­
zésekben találatokat értek el.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti 
A News Cronicle a brightoni iparte­
lepek ellen intézett német légitáma­
dást egyik legjobban összpontosított 
támadásnak ismerte el. mely igen 
nasv kárt okozott.

m
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'óétuóu-
hogy hőpalackjánál — mely té­
nyezők a jő hőtartás előfeltételei:

1. Az Ovegbetétet használat előtt 
alaposan öblítsük ki hideg, IH. 
meleg vízzel, aszerint hogy Wdeg 
vagy meleg Italt, vagy ételt aka­
runk a betétbe önteni.

2. A folyadékot vagy ételt valóban 
hideg vagy forró állapotban tölt­
sük be.

3. Az üvegbetétet töltsük mindig 
tele és jól dugaszoljuk be.

HŐPALACK
135*8*1

államok rokonezenvét Anglia tekinté­
lyének.

Anglia aggódik a szirlai és 
libanoni helyzet miatt

Ankara. (MTI.): Az Interinf jelenti: 
A török főváros politikai köreiben cso­
dálkozással fogadták a washingtoni ér­
tekezletről kiadott közlemény szófukar­
ságát.

Washington. (Búd. Tud.): Churchill 
és Roosevelt megbeszéléseiről kiadott 
közlemény így szól: Ä szövetséges vezér­
karok között Washingtonban tartott ér­
tekezlete teljes egyetértéssel ért véget

valamennyi hadszíntérre vonatkozó jö­
vendő hadművelet tekintetében.

Genf. (MTI.) A NTI. jelenti: Mint a 
londoni Times adealitei levelezője 
Ausztráliából közli az ausztráliai kom­
munista párt a komintern feloszlatása 
után is folytatja működését. A párt el­
nöke kijelentette, hogy a harmadik in- 
ternacionálé megszűnése nem jelenti 
azt, hogy az ausztráliai kommunista 
pártnak és a más országokban lévő 
kommunista pártoknak abba kell hagyni 
működésüket. A párt célkitűzései is vál­
tozatlanok maradnak és politikáját nem 
vizsgálják felül.

££

99Megzavart irredenta ünnep
Elégtételt szolgáltatott Serényi Gusztáv 

a Magyar Lapoknak

Széfukarnak tartják a törökók 
a washingtoni tárgyalásról 

kiadott közleményt
Ankara. (MTI.) A Stefani Iroda je­

lenti: Wadsworth közelkeleti északame­
rikai meghízottnak azt a kijelentését, 
amely szerint az Egyesült Államok kor 
mánva biztosítja Szíria és Libanon füg­
getlenségét, közelkeleti brit körökben 
kedvteleniil fogadták, mert az Egyesült 
Államok olyan irányú törekvését látják 
benne, hogy megnyerje a közelkeleti

Olvasóink jól emlékeznek arra, 
hogy Marót Annie zsidó előadónő még 
1941-ben fellepett a Sziglige. i Szín­
házban egy műsoros est keretében. Az 
előadásról -- amelyet egyébkent ha­
zafias tüntetés zavart t meg a zsidó 
előadónő szereplése miatt -- lapunk 
színházi kritikusa minden tekintetben 
tárgyilagos beszámolót irt megemlít­
ve többek közt azt is hogy a fellépő 
zsidó előadónő számai gyöngék vol­
tak. Beszámolt kritikusunk a tüntetés­
ről is. Az üggyel és lapunk bírálatá­
val kapcsolatban Serényi Gusztáv bu­
dapesti hírlapíró a ,.Szabadság" című 
hetilapban cikket irt a fenti címmel, 
amely többek között lapunknak a 
megszállás idején tanúsított magatar­
tását tette igazságtalan bírálat tár­
gyává. Az igazságtalan és alaptalan 
vádak miatt lapunk sajtópert indított 
Serényi Gusztáv hírlapíró ellen Az 
ügyben a napokban került volna a 
sor a főtárgyalásra Ennek megtartása 
előtt azonban Serényi Gusztáv az 
alábbi nyilatkozatot tette közzé 
ugyancsak a ,,Szabadság" cimü heti­
lapban:

„NYILATKOZAT. A Szabadság 
1942. évi január hó 15-i számában 
„Megzavart irredenta ünnep" cimü

közleményben a nagyváradi Szigli­
geti Színházban rendezett szavaló­
esttel kapcsolatban egyes erdélyi 
lapok megszállás idején tanúsított 
politikai magatartásával foglalkoz­
tam. Cikkemben olyan kijelentése­
ket tettem, amelyek esetleg a nagy­
váradi „Magyar Lapok"-ra is vonai- 
kozlathatók.

Minthogy meggyőződtem arról, 
hogy a cikkemben közölt adatok és 
megállapítások tévesek és hogy a 
„Magyar Lapok" meg nem alkuvó 
keresztény magyar politikát képvi­
selt mind a múltban, mint a jelen­
ben, ezért sajnálom, hogy cikkem 
félreértésre adott okot és kérem a 
Szent László Nyomán Rt. vezetősé­
gét', valamint a „Magyar Lapok ' 
szerkesztőségének tagjait, hogy ezt 
a nyilatkozatomat elégtételül elfo­
gadni szíveskedjenek Serényi Gusz­
táv, a Szabadság felelős szerkesz­
tője s. k."

A nyilatkozat elégtételt szolgáltat, 
az alaptalan és igaztalan vádakért s 
ezért lapunk szerkesztősége elégtétel­
nek fogadja azt élj, úgy hogy Serényi 
Gusztávval szemben a további peres 
eljárást megszünteti.

mmmm
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így védtünk egy hidiőí 
a nagy téli csatában

— A honvéd hadiludósitó osztály közlése —

Napok óta tartott már a magyar had■ 
sereg visszat'onulása.

A bolsevisták szakadatlanul támadtak 
n könyörtelen hidegben. Jól kihasznál túl* 
szövetségesüket: a fagyot és a tomboló 
hóvihart. A gépkocsik elakadtak a hó­
torlaszoltban. a hűtőkben megfagyott a 
negyven fokos hideget is elbíró fagy­
álló folyadék és az önműködő fegyve­
rek nagyrésze fölmondta a szolgálatot. A 
hadsereg pedig vonult. Szakadatlan vé­
geláthatatlan vonalban kígyózott a fe­
hér hómezőkön, némán szenvedve az ar­
cába vágó metsző széltől. Pihenésről nem 
lehetett szó. Aki megállóit és megpi­
hent: a szabadban fagyott Meg.

A hadsereg útját a mi seregeink terü­
letén a páncélosok fedezték Alexejev- 
kánál. A visszavonulók zöme már mész- 
sze tárt. amikor reggel öt órakor meg­
szólalt a szovjet tüzérség. Riadóztatták 
a hadosztályt. Az ellenség a várost észak­
nyugatról szegélyező, dombvonúlalokról 
sűrű oszlopban nyomult előre. Az elő­
őrsök már elérték a Katedrális - a. 
város szíve — felé vezető utat és véres 
tűzharcot vívtak a mieinkkel. A szov­
jet harckocsik se maradtak veszteg• a 
templom-teret lőttek. Az orvlövészek is 
újból jelentkeztek. Reggel kilenc órára 
tűzben állt az egész város. Minden utca 
csatatér és minden ház erőd. A zsúp- 
fedeles parasztházak hatalmas fáklya­
ként égtek és a falakon jégesőként ko­
pogtak a géppisztolylövedékek.

Ui hídfőt állítunk fel 
Hinka mellett

Kilenc óra harminc perckor « hadosz­
tályparancsnok, H. vezérőrnagy elhatá­
rozta a város kiürítését, miután a to­
vábbi eüentállás a nehezen védhető 
terepen a rendelkezésre álló kevés em­
berrel és kevés fegyverrel reménytelen 
volt. Elrendelte, hogy a hadosztály ké­
pezzen új hídfőt Hinka mellett, a Szosz- 
na hídnál. Megkezdődött, a város kiürí­
tése. Gépkocsik dübörögtek az utakon 
és a nehéz vontatók alatt, megremegett 
az utca kövezete. Közben a harc szűnni 
nem akaró hevességgel folytatódott.

Ekkor motoros küldönc érkezett a 
hadosztály parancsnok sághoz.

— A város nyugati kijáratánál orosz 
gyalogság támad!

Néhány perccel későbben a páncélos 
gyalogság és a légvédelmi gépágyúk már 
föl is vették a harcot. Nem telt bele sok 
idő és a kijáratot ismét biztosítottuk. 
Tíz óra után elértük az ilinkai hidat. A 
hadosztályparancsnok azonnal kirendelt 
harckocsikat a híd biztosítására és a 
szabad ég alatt maga■ köré gyűjtötte a 
tisztikart. A havat sűrű gomolyba ka­
varta a szél, majd a magasba ragadta, 
hogy ismét szétszórja. A nap, bágyadt 
sugaraival, alig tudott áttörni a piszkos 
szürke viharfelhőkön. Mély, nyomott 
csend várta a tábornok szavait. M. i>e- 
zérörnagy tyégignézett megfogyatkozott 
tisztjein, aztán mindig nyugodt, mély 
hangján megkezdte a tájékoztatást:

»4 páncélos hadosztálynak 
az a feladata.. .**

— Urak! A páncélos hadosztálynak az 
a feladata, hogy minden erejével bizto­
sítsa a többi hadosztály visszavételét., 
amelyek aztán a páncélos hadosztállyal 
együtt hntrábblevö vonalon kerülnek al­
kalmazásra. Előző feladatainkat a had­
osztály szépen teljesítette, igen nehéz 
körülmények között: nappal támadva, 
éjjel visszavonulva; másnap más irány­

ban támadva s éjjel újból visszacsopor­
tosítva. A páncélos hadosztály olyan 
eredményesen harcólt, hogy K. hadtest- 
parancsnok úr legteljesebb elismerését 
és köszönetét vívta ki magának.

— A visszavétel nem vereség! Tisztán 
katonailag véve sokszor ilyen visszavé­
tellel készítenek elő csatadöntést. Ha 
például mi, akik mögött kétezer kilo­
méter van. visszavonulunk néhányszáz, 
vagy akár ezer kilométert télen — ami­
kor az orosz kedvező időszakban van, 
mert szokva, edzve vannak rá, mi pedig 
nem — azután pedig kihúzzuk olyan 
időszakig, amelyik megint a mi harcmo­
dorunknak és felkészültségünknek ked­
vez, akkor a visszavétel nem számít, 
mert nem az a fontos, hogy területet 
foglaljunk el, hanem hogy az ellenséget 
gyengítsük.

Elhallgatott egy pillanatra, majd így 
folytatta:

— ötvenen vagyunk itt tisztek. Ha mi 
összeállítok és géppisztolyt veszünk a 
kezünkbe, nincs az a szovjet zászlóalj, 
amelyiktől meg kellene ijednünk! TcAát 
csak hidegvér kell. A magyar embernek 
pedig megvan az a tulajdonsága, hogy 
bírja idegzettel. Tehát saját személyes 
példaadással: kitartás! A mögöttünk
visszavonuló bajtársaknak meg kell ad­
ni a lehetőséget, hogy elmenjenek. Mi, 
mint géftesítetl alakulat, sokkal köny- 
nyebb helyzetben vagyunk. mert ők 
gyalogolnak. Tehát addie biztosítjuk az 
utat és a hidat, amíg átjönnek vala­
mennyien! De csak úgy tudjuk teljesí­
teni ezt a feladatot, ha először mi ma­
gunk mutatunk példát! A parancs az, 
hogy a páncélos hadosztály megmaradt 
és az itt küzdő csoportja ezt az ilinkai 
hidat az utolsó emberig védje! Ezt. rt pa­
rancsot teljesíteni fogjuk!

A védelem harmadik reggelén a had­
osztályparancsnok végigjárta az előre­
tolt. állásokat. Itt találkozott hadsereg, 
parancsnokunkkal. Mindketten meg. 
szemlélték a védelmi előkészületeket.

Délben n felderítő járőrök azt a hírt 
hozták, hogy immár minden oldalról: 
óriási orosz túlerővel állunk szemben. 
Az éjszaka megindul a nagy és mindent 
elsöprő támadás.

Este megkezdődött az ellenség beszi­
várgása. A falu szélén let>ő házakból

I
 Bármilyen

Ingatlan

adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal keresse fel

i4ÍEZfllI ingatlanforgalmi irodát 
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géppuskámz hallatszott. Az orosz tü­
zérség sem maradt tétlen. Szakadatlan 
tüzeléssel készítették elő a támadást. Az 
események most már filmszerű gyorsa­
sággal peregtek.

Az utolsó gépkocsi is 
elhagyta Hinkát

A tűz mindkét oldalon percről-percre 
fokozódott. Már nem volt ép ház a falu­
ban. Mindenütt nappali világosságot 
árasztott a vörös kakas. A bolsevista ro­
hamnak meg kellett indulnia.

8 óra 15 perckor parancs érkezett:

— A szorongatott két német és egy 
magyar hadosztály áttörése sikerült! A 
páncélos hadosztály hagyja el este fél 
tízig Ilinkát!

A motorokat begyújtották és megkez­
dődött a falu kiürítése. Az utóvéd olyan 
hevesen tüzelt, mintha az egész hadosz­
tály állt volna harcban. És ekkor a tő- 
rösök elcsendesedtek: az utolsó előké­
születeket tették meg a nagy rohamra.

Lassan a mi tűzünk is alábbhagyott. 
A lövegek az utolsó lövést szinte akkor 
adták le, amikor már fölcsatolták a von­
tatóra. Gépkocsi gépkocsi után szágul­
dott el lámpa nélkül, néma csendben. 
Mindkét oldalról már csak szórványosan 
hallatszott a géppuskatűz.

9 óra 25 perc. Óriási robbanás ráze 
kódtatta meg a falut: az ilinkai hid a le­
vegőbe repült.

9 óra 30 perc. Parancs szerint, ce 
utolsó gépkocsi elhagyta Ilinkát.

Erős orosz kötelékek támadják a hidat
Kora délután a vezérőrnagy csapat-Másnap reggel kilenc órakor jelentés 

érkezett• erős orosz harckocsikötelékek 
támadják a hidat..

Az ellenintézkedések villámgyorsan 
követték egymást. Megerősítették « vé­
delmet. Délben a hadosztályparancsnok 
kiment és megszemlélte az állásokat.. A 
hid közelében éppen akkor támadott, a 
falu ellen két. bolsevistákkal zsúfolásig 
megrakott tehergépkocsi.

Páncélvadászaink megnyitották, a tü­
zet. Alig egy-két lövés dördült, él és a 
két teherautó megtorpant: az egyik lán­
got vetett, a másik az árokba fordult. 
A vörösök azonban elszántan tüzeltek 
tovább. A hídfőnél álló egyik harcko­
csink elindult, az út megtisztítására. A 
harc nem tartott soká: a támadókból 
hírmondó sem maradt.

Hatalmas orosz túlerő ált szemben
Koromsötét este borult a hólepte fa­

lura. Nehéz géppuskákat hoztak maguk­
kal és állást foglaltak a híddal szem­
ben. Az őrök azonban észrevették és 
megkezdték a harcot. Golyószórók és 
géppisztolyok gyilkos tűzzel árasztották 
el a falut. Két órahosszat, tartott a tűz­
harc, amíg sikerült megtisztítani a háza­
kat az nroszktól. Közben fel kellett 
gyújtanunk néhány házat, hogy köny- 
nyebben szemmel tarthassuk a környé­
ket. Lobogva, szikrázva égtek a házte­
tők és n világító lángtenger kísérteties 
óriás árnyékokat vetett az elcsendese­
dett hómezőkre.

Hajnalban megtörtént minden előké­
szület Alexejevka megrohanására. Min­
denki tudta már a feladatát, amikor 
újabb parancs érkezett:

K. hadtestparancsnok ur megtiltja a 
támadás végrehajtását,.

A nap másik nagy eseménye hadse­
regparancsnokunk megérkezése volt. Olt 
akart lenni a páncéloshadosztály legsú­
lyosabb harcánál.

A bolsevisták mind komolyabb erő­
ket vonultattak fel. Az alexejevkai utat 
már nehéz tüzérséggel lőtték és harc­
kocsitámadást harckocsitámadás köve­
tett. Resch alezredes előőrsét is meg­
rohanták. Erre nyomban ellentámadást 
indítottunk. A vörösök meghátráltak és 
Resch alezredes üldözésükre indult. Ki­
lőtt egy szovjet harckocsit s csoportjá­
val vakmerő lendületben Aléxejevkáig 
tört előre, ott visszadobta a városból ki­

parancsnoki értekezletet tartott a hid 
fölötti dombon. A tanításról tisztán lát­
tuk a páncéltörő lövedékek becsapódá­
sát a falu délnyugati szegélyén. Kisebb 
ellenséges csoportok is megkísérelték a 
beszivárgást, a falu megkerülésével. 
Resch alezredes, harckocsiezredparancs­
nok nyomban parancsot kapott, hogy de­
rítse fel: mire készülnek ott a bolsevis­
ták. Utána röviden ismertette a hadosz­
tályparancsnok a védelmi tervet:

— Ha bármilyen irányú támadás éri 
a páncélos hadosztályt, a végső ellen­
állás a híd körül lesz. Ha kell, teljesen 
bekerítve is megvédjük a hidat! Ha pe­
dig nem kell védekezni, akkor előretör 
a hadosztály Alexejevka irányába, hogy 
a szorongatott német hadosztályok hát- 
rajutását megkönnyítse.

bontakozó ellenséges és tekintélyes zsák­
mánnyal érkezett vissza. Jelentése azon­
ban kedvezőtlen volt: hatalmas oros% 
túlerő állt velünk szemben. Pogány Gvörgy.

A MagyarKAiyvaa*
ez idei nagy szenzációja

KRAUSZ ISTVÁN

NEMZETI"
köny v kereskedésének

Bémer-téri könyvsátra
Az összes kiadványok 
a Rákóczi-uti könyv­

kereskedésben is 
kaphatók.

Junius
Legnevesebb 
magyar irók 

itt adnak 
autogramot.
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Szövetséges hadikilátások 
a washingtoni tárgyalások tükrében
Irta: Dr. Virág 3e«omos

Befejeződtek a washingtoni tárgyalá­
sok, Roosevelt elhagyta tárgyalásainak 
színhelyét. Ha megkíséreljük felállítani 
a mérleget a washingtoni tanácskozá­
sokról, a következő képet kapjuk. Lon­
donban általában nagy reményeket tűz­
nek a washingtoni megbeszélésekhez és 
kijelntik, hogy nem lebecsülendő jelen­
tőségű események állanak küszöbön. 
Ezek a londoni remények.

A /Veite Zürcher Zeitung részletesen 
közli a beszédet, amelyet Churchill az 
Egyesült Államok kongresszusa előtt 
mondott. Ha áttanulmányozzuk ezt a 
beszédet, megállapíthatjuk, hogy nem 
tartalmazott nagy ígérgetéseket, sőt át­
vonult rajta a bizonytalanságnak a han­
gulata. önkéntelenül eszünkbe jut az 
a nagy győzelmi mámor, amelyben 
úszott az angolszász sajtó a tuniszi 
győzelem előtt. Vérmes reményeket fűz­
tek hozzá, talán azt is hitték, hogy ez 
hozza meg a végleges győzelmet. Leg­
alább is azt lehetett kiolvasni egyes je­
lekből. Churchill beszéde már reálisab­
ban nézi a helyzetet. Nyíltan kijelenti, 
hogy a szövetséges hatalmak főproblé­
mája nem a fegyverkezés kérdése, nem 
is a hadsereg, hanem inkább az, hogy 
miképpen és hol tudják felhasználni a 
most készenlétben levő erőket az ellen­
ség ellen. Minden elhamarkodott, hibás 
lépés és egyenetlenség ebben a tekin­
tetben nagy lehetőségeket nyitna meg az 
ellenség előtt. Churchill nyiltan elismeri 
a második front felállításának sok ne­
hézségét.

JJJurópa inváziójának főnehézsége
“ Churchill szerint a földrajzi 

helyzet. Közelebbi célokat nem jelöl 
meg, csak általánosan jellemzi a szö­
vetségesek főtörekvését: megragadni az 
ellenséget ott,' ahol az a leghasznosabb 
és ott, ahol egyáltalában lehetséges.

Churehi! beszédéből sejteni lehet, 
hogy a washingtoni megbeszélések nem 
tudták végérvényesen tisztázni a dolgo­
kat. Ezen véleményünket megalapozza 
azon kijelentés, hogy még sok konfe­
renciára lesz szükség a helyes eljárás 
megállapítására. Továbbá kifejezte azt 
a véleményét, hogy az összes frontokon 
egységesnek kellene lennie az együtt­
működésnek. Ezzel kapcsolatban emlí­
tést tett Oroszországról és Kínáról. E 
két országgal még nem tudták tisztázni 
az ügyeket a szövetségesek, hiszen csak 
most fejezte ki Churchill azon remé­
nyét, hogy Sztálinnál és Csangkaisekkel 
is rövidesen folytathat megbeszéléseket.

Nemcsak az európai hadszíntér okoz 
fejtörést az angolszász hatalmaknak, ha­
nem a távolkeleti is. Érdekes, hogy mi­
lyen erősen kiérzik Churchill beszédjé­
ből a lehangoltság. amikor erről beszél. 
Fájdalommal állapítja meg azt a nagy 
veszteséget, amelyet itt a szövetségesek­
nek kellett szenvedniük. Oly nagy vesz­
teségek érték az angolokat hogy Chnr- 
«~hi 11 kijelentése szerint, mint az angol 
történelem legnagyobb veszteségét ke'! 
ezeket elkönyvelni. Sőt ezeket az áldo­
zatokat állítja oda példának azokkal a 
támadásokkal szemben amelyek szemére 
vetik az angoloknak, hogy semmit sem 
kockáztattak ebben a háborúban.

Ezek a veszteségek kötelességévé te- 
Szik Angliának, hogy minden erejével 
támogassa a távolkeleti harcokat. Ezért 
ígértek Washingtonban hangsúlyozottan 
segítséget Kínának. Azonban itt is kí­
sért a nehézség, hogy miképpen adják 
meg a szükséges segítséget. Indiában is 
kszenlétben áll a nagy hadsereg, mond­
ja Churchill, de most is. mint az afri­
kai hadsereggel kapcsolatban megjegyzi,

nem tudják az erőket felhasználni. Sok 
vitás kérdés áll ugyanis a hathatós tá­
mogatás útjában, amelyet még mind 
részletesen meg kell beszélni. ..Biztosak 
lehetnek, — mondotta — ha minden fel­
tétel teljesült volna, amely az ügyek út­
jában áll. akkor már ma parancsot ka­
pott volna az indiai hadsereg, hogy ke­
let felé meneteljen a burmai út felsza­
badítására." Itt is mint fóakadályt a 
természeti, földrajzi nehézségeket em­
líti.

Felmerült a kérdés, amelyet már a 
r magyar sajtó is ismertetett, hogy 

Japánnal kell-e először megbirkózni, 
vagy Németországgal. Általánosan Wa­
shingtonban az a vélemény alakult ki, 
hogy mindkét ellenféllel szemben egy- 
formán fokozni kell a harcot. Mégis 
Churchill beszédjéből kiérezhető, hogy 
Németország legyőzését előbbrevalónak 
tartja Japán legyőzésénél. mert Japán 
legyőzése még nem jelentené Németor­
szág legyőzését, viszont Németország le­
gyűrése magával hozná Japán veresé­
get. Ebből bizonyos különbségtétel ol­
vasható ki. Hangoztatják ugyan, hogy 
egyenlő eréllyel akarják folytatni a há­
borút a németek és a japánok ellen, 
de mégis a szavak alapján az sejthető, 
hogy Németország ellen akarják fordí­
tani a főerőt.

Kina mellett még Oroszország teher­
mentesítését is elhatározták. Különös 
elismeréssel adózott Churchill az oro­
szok iránt és elismerte, hogy ók viselik 
ma a háború főterhét s hogy nem lehet 
tőlük többet várni. Az oroszok 190 né­
met hadosztályt tartottak lekötve e 
közben rengeteg veszteség érte őket. 
Mindez indokolttá teszi, hogy fokozott 
mértékben igyekezzenek a Szovjetet te­
hermentesíteni.

Azonban egyelőre ez a tehermen­
tesítés erősen össze van nőve 

az európai invázió kérdésével. Erről pe. 
dig Churchill aggodalmait már fentebb 
ismertettük. A tengelyhatalmak ellen el­
határozták ugyan az inváziót, azonban 
a közelebbi háborús cél az. hogy légi­
terror és idegháború által megtörjék a 
német és olaszok ellenállását. A légi­
támadásokkal el akarják egyrészt pusz­
títani a tengely hadiiparát s másrészt a 
tengelynépek között a lázadás csiráját 
szeretnék elhinteni és vezéreiktől el­
tántorítani őket. Érdekes azonban az 
hogy maga Churchill sem remél nagy- 
katonai eredményeket ezektől a módsze­
rektől, de mégis folytatni kell, mert 
mindent meg kell ragadni, ami az ellen­
ség gyengítésére szolgál.

A szövetségesek háborús kilátásait 
azonban a le gszemlélt élőbbén a háború 
elhúzódásától való félelem fejezi ki leg­
jobban. Utal arra Churchill, hogy sok 
veszélyt kellett leküzdeniük az elmúlt 
években, azonban nem lehet tudni, hogy 
milyen veszélyeket rejt magában a há­
ború további elhúzódása.

Sokáig a szövetségesek hangoztatták, 
hogy az idő nekik dolgozik s minél to­
vább húzódik a háború. annál több 
előny származik belőle a szövetségesek 
számára. Most épp az ellenkezőjét kell 
mechallanunk. Ezen kijelentéssel el kel 
ismerniük az angolszászoknak, hogy az 
idő nem tudta megtörni a tengely erejét 
és most visszafelé sül el a fegyver. Nem 
a tengely szétválását, hanem a demo­
krata hatalmak összeomlását idézheti 
elő az idő múlása.

Kávéházakban és - s- -’églökban kérj- 
a .MAGVAR LAPOK* at.
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Egy liter hideg vízbe tegyünk 
3 evőkanál Franck cikóriakávét.

Egymagában 

vagy fejjel keverve 
\ kitűnő!

\

10 dekagramm disznózsírt és 10 
dekagramm libazsírt szolgáltat­

nak ki Inniias első felére
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 3125—1943. szám alatt az. alábbi 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közön­
ségének, valamint az érdekelt lms- 
iparosokriak. hogy a f. esi június hó 
I. felére esedékes zsir jegy-szelvé­
nyek beváltása június hó 1. napján 
a város egész területén kezdetét 
veszi.

A zsir-jegyekre ez alkalommal szel­

vényenként 10 dk gr- «értés-zsírt és 
10 dkgr. libazsírt szolgáltatnak ki a 
hatóságilag megállapított áron.

Június hó 1. napja után május havi, 
vagy régebbi zsirjegyek he nem vált­
hatók, mert ezeket a Közélelmezési 
Hivatal sem fogadja el elszámolásra 
a Imsiparosoktól.

Az ácsorgás és tolongás felesleges, 
mert mindenki zsiradagja biztosítva 
van.
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PÉNZ
áll a házhoz ha idejében be- 

szerzi állomsorsjegyét! A

pénzzel együtt nyugalom és

boldogság költözik OtthOIlábfl

A M. Kir. Allamsorsjáték 
40.000.— or. P-ős

Főnyereményének, 
összesen 29.560 kisebb-nagyobb 

nyeremény búzása

11 n i ti s án

Vendég voHam
egy japán tengeralattjárón
Tikkasztó hőség a víz alatt — Amikor az Indiai-óceán megmozdul

TOKIÓ.
Egy jcipán haditudósító 
beszámolója

A szelíden hullámzó keletindiai ten­
ger hátán siklott tova az a karcsú­
testű japán tengeralattjáró, amelynek 
egyik utján magam is résztvettem. A 
forró habok játszadozva paskolták a 
hajó oldalát, a legénység a fedélzetre 
helyezett kis asztalkák mellett még 
kisebb székeken igyekezett az óriási

hőséget valahogy elviselni Az ólmos 
nyugalomban hirtelen a jelzősíp éles 
hangja sikított bele! A fáradt mozdu­
latlanság szempillantás alatt lázas 
életté változott, az asztalok, székek 
eltűntek és mire föleszméltem, már a 
helyükön álló emberek feszülten fi­
gyelő arcát láthattam. „Merüléshez 
felkészülni!" — hangzott a kapitány 
szava és nemsokára eltűntünk a vég­
telen vizek titokzatos birodalmában.

48 főhős hőség a hajó belsejében

Egészsorsjegy 5.— P. tél 1-30 P.

Újabb adakozások 
a lisienxi Kis Széni Teréz 
plébániai templom javára

Cziffra Berta 10. özv. Varga Gusztáv­
aié 2, Stcib János plébános. Doboz. 20. 
Gálffy Sándor apátplébános 10, dr. Sze- 
re.cz Imre, Keszthely. 2. özv. Sarudy 
Elemérné 2, Kiss János MÁV. s. t. -■ 
Szilágyi János 2. Boga József püspöki 
levéltáros 10. Marossy Paula és Alice 5. 
Héder Antal fodrász 5. Báthory László 
2. dr. Hlatky Endre főispán 10, Római 
Katolikus Plébánia. Rahó. 10. dr. Bog- 
dánffv Györgyné 5, Kiss Mihályné 4. 
Bogos Mártonná 2. Glacz Mihály plébá 
nos, Gyula, 3. Beniczky László 2. Kell­
ner György tanácsos 2, Bélteky Ferenc 
hittanár 5, Király János 2. Pap Sándor 
postatanácsps 5. dr. Selmeczi (Popity) 
János ügyvéd 5. Kormos József műszaki 
tisztviselő 2. Moldován Erzsébet 2, dr 
Szathmáry László, Gyula. 5, dr. Vcrzár 
István ny. ig. főorvos 5 Csernik Jó­
zsef 2. Madarassy Gyuláné 10, Török 
Béláné. Barátka, 10. báró Gerliczy 1st 
ván 10, dr. Kovács Sándorné tanár 3 
Gábor Aron 2, Lajos Sándor 2 dr. Pa­
ris Vilmos 2, Schuch Dezsőné 1, Csordás 
Lászlóné 10, Római Katolikus Plébánia 
Komárom 5, Gyűrtük Gyula 3 Kozma 
Oszkárné 3, özv. Kreznerich Fercncné 
2. Római Katolikus Plébánia Szilágy- 
görcsön. 4 Takátsy Dénes plébános. Új­
kígyós, 10, Kovács Lajos plébános. Bi­
har 50 pengő. (Folytatjuk.) A kegyes 
adományokért hálás köszönetét mond: 
Dr. Tombory Béla plébános. 
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Hirdessen
a Magyar Lapokban

A hajó belsejében még elviselhetet­
lenebb volt a hőség Úgy éreztem, 
mintha a műszerek az emberek, a le­
vegő, minden rövidesen nagy izzó go- 
molyaggá olvadna össze. A levegő 
mind tikkasztóbbá vá’t és mind nehe­
zebb volt a lélegzés Szeriem fárad­
táé égve tévedt az e;j.yik hőmérőre 
40 fok! — állapítottam meg nem kis 
meglepetéssel.

Jelenlétemről senki sem látszott tu­
domást venni. Akármerre fordítottam 
is tekintetmet, mindenütt csak feszül­
ten figyelő, a műszerekre tapadó ar­
cokat láttam. Senki egy pillanatra sem 
tekintett fel. A tökélei es mechanizmus 
birodalmában voltam bezárva és las­
san kezdtem magamat úgy érezni, 
mintha érj, is csak valami műszer va-v 
szerkezet lennék, amely azonban se­
hogy sem illik bele ebbe a már kö­
zönséges földi ésszel nem is érzékel­
hető tulfinom szerkezet-egyvelegbe

Nem valami kényelmes 
a buvárka’ó be?se;e

Rapillanatottam a karórát a. Mind­
össze egy félóra telt el azóta óogy 
alámerültünk. Hátamban és derekam­
ban kellemetlen fájdalmat éreztem. 
Nem csoda, állandóan meghajolja kel­
lett maradnom. A testi fájdalom mel­
lett valami nyomasztó érzés is erőt 
vett rajtam, a kiszolgáltatottság, a te­
hetetlenség érzése — bevallom kezd­
tem kétségbe esni. Igyekeztem egy 
másik helységbe átjutni. Az talán még 
alacsonyabb volt. A többi helységben 
sem tudtam kiegyenesedni, habár 
alacsonyabb termetű emberek közé 
tartozom. Az egyes helységeket ösz- 
szekötő, apró kerek nyitásokon pedig 
egyenesen művészet volt átjutni.

Az emberek változatlanul őrhelyü­
kön állottak és hangtalanul, semmi 
egyébbel nem törődve, végezték kö­
telességüket. Egy pillanatig sajnáltam 
ókét és arra gondoltam, hogy micsoda 
embertelen kínzás ilyen szolgálati 
helynek még a megengedése is. Azon

is bosszankodtam, hogy miért jöttem 
egyáltalán ide. De azután gondolkoz­
ni kezdtem. Mit is jelent végered­
ményben egyes emberek ideig-óráig 
tartó kényelmetlensége? Szabad-e 
egyáltalán a személy bajaival, kelle­
metlenségeivel törődni akkor, amikor 
az egészről, a személyek összeségéről, 
a nemzetről, hazáról van szó!

30 ember alszik egy szűk 
odúban

Éjfél... A hőség változatlanul kinzó. 
Idegesen járkálok egy ideig Egyszer­
re csak örömmel fedezek iel egy uj 
átjárónyilást. Uj élmény a gyötrő 
egyhangúságban! Benyitok — olyan 
kép tárul elém, amely örökké emlé­
kezetemben fog maradni. A nyilas kis 
helyiségbe vezetett, amely mindössze 
akkora volt, hogy rendes körülmé­
nyek között körülbelül nyolc ember 
fért volna bele. És ebben a helyiség­
ben harminc ember aludt! A testek 
szorosan egymás mellett, mint a 
szardíniák a szűk dobozban! Az embe 
rek testéről gyöngyözött az izzadtság, 
amely lassan egyikről a másikra 
folyt... és cek az emberek oly földön 
túli nyugalommal lélegeztek, oly bé­
késén aludtak egymás mellett, mint 
az ártatlan kis gyermekek.

Lassan-lassan azután én is beletö­

rődtem a szűk „élettérbe". A hajlott 
járás már nem volt annyira kinzó, a 
hosszú feszült órák elmúltak és a ten­
gerészekkel is bizalmasabb viszonyba 
kerültem. A kapitány szüntelenül a 
torony mellett állott, egyszer sem lát­
tam, hogy onnan elmozdult, vagy 
aludni tért volna. Odamentem hozzá 

—■ A tengeralattjáró személyzete 
egyetlen nagy családot alkot — mon­
dotta. Tökéletesen igaza volt. Sem az 
ellátásban sem a bánásmódban sem^ 
miféle különbséget sem tapasaztaltam.

— Tudja milyen szépek Jáva fö­
lött a csillagok? — szólal meg ismét 
a kapitány. A levegő olyan tiszta, 
hogy a horizontig ellát az ember. A 
csillagok fényét sokszor összetéveszti 
az ember egy-egy tovahaladó hajó 
lámpásának a fényével.

— A trópusok világa valami egé­
szen más — fűzte hozzá egy tenge­
rész. A halak is másképp ugranak a 
viz tükre fölött, a tenger pedig olyan, 
mint nyugodt tó hatalmas virágoskert 
közepén.

Most jelent meg :

Dr. Eross Alfréd
összeállilásában :

áz és élet
erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara; 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

Viharba herül az aeéíorsá
A valóság azonban ezt a kijelentést 

hamarosan megcáfolta. A tenger mind­
jobban kezdett nyugtalankodni.

__ Ma alapos viharra van kilátá­
sunk — fordul hozzám az egyik tiszt.

Mellettem áll a haióorvos is.

— Mikor az első vihart megértem 
egy tengeralattjárón — mondotta 
bizony nagyon közel éreztem magam 
a halálhoz. A hűtőberendezések nem 
működtek és majdnem megfulladtunk 
a forró levegőben. Mindannyian olyan 
gyengén és nyomorultul éreztük raa-
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gunkat, hogy alig tudtunk mozdulni.
A vihar nemsokára teljes erejében 

mutatkozott meg. A hatalmas hullá­
mok dübörögve csapkodták a hajót, 
amely tehetetlenül hánykódott a hara­
gos természet kedve szerint. A hajó- 
orvos nyugodtan aludni ment. Ágyá­
ból kiesett, de ez a csekélység nem 
zavarta, aludt tovább a padlón. Egy­
szerre csak kiabálás hangzott:

— Orvost! Orvost!
Két tengerész súlyosan megsebe­

sült. Az orvos kötelességszerüen ^ a 
szükséges segélyben részesítette őket. 
A két ember azonban nem akart tu­
domást venni nyomorúságos állapotá­
ról, mindenáron folytatni akaitá;C 
szolgálatukat és csak a legerélyesebb 
parancsra nyugodtak bele tehetetlen­
ségükbe.

A vihar a következő napon sem 
hagyott alább. Ha lehetett, a levegő, 
még izzóbbá, még elviselhetetlenebbe 
vált. Mit nem adtunk volna egy friss 
fuvallatért!

A torpedómechanikus jött felém. Ma 
előkészítették a torpedókat. Az embe­
rek, akik ezzel foglalkoztak, halkan 
imát mormoltak. A torpedóknak nem 
szabad eltéveszteni útjukat!...

N.
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Melyik nyeri meg a versenyt 
a torpedó vagy a hajógyár?

A torpedó az a vízalatti lövedék, 
amely óránként 80—100 kilométeres se­
bességgel .fut célja felé és percek alatt 
elsiilyeszti azt. Henry Kaiser amerikai 
hajógyáros pedig azt állítja, hogy a ka­
liforniai partokon levő gyáraiban hatvan 
nap alatt készül el egy Liberty-hajó.- 

Már most mi gyorsabb, a buvárhajó, 
torpedója vagy Henry Kaiser gyára? A 
válasz attól fiigg, melyik oldalon áll

kér erre a célra. Amerikának pedig egy­
formán szüksége van hajótérre és hadi­
hajóra, hogy megbirkózzon a két-oceáni 
tengeri háború feladataival.

3 Közben Sztálin egyre hangosab­
ban követeli a második arcvonal 

felállítását. De már a casablancai érte­
kezleten felismerték — amint a Man­
chester Guardian is Írja — hogy előbbVtlldOti ont;» * 11M iui/1 j in. uiuaiuu aii az. í »

ember. A három tengelyelleues nagyba- a buvárhajóveszélyt kell elhárítani hogy
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formán súlyos veszteséget szenvedett az 
Atlanti-, Indiai- és Csendes-óceánokon. 
A búvárba jóháború súlyos helyzetbe 
szorította a szövetséges hadviselést. A

talomnak mégsem egységes a nézete. A 
nagyzoló amerikai csillagászati számok 
közül hajóépítési teljesítményeiről, hogy 
szüvetségeseinek szemébe port hintsen 
és a tengelyországokgt megijessze. A 
szovjetorosz kételkedik, az angol józa­
nul gondolkodik, ahogy e két nép ter­
mészetének megfelel. Mindketten belát­
ják. hogy az elsiilyesztések még mindig 
túlhaladják az újonnan épített hajók 
számát, ha ezt hivatalosan nem ismerik 
is el.

IHa Churchillnek igaza lenne,
dón legutóbbi beszédében a ha­

dihelyzetről azt mondta, hogy Anglia, 
Kanada és az Egyesült Államok tavaly 
egy millió tonnával több hajóteret épí 
tettek, mint amennyit német tenger­
alattjárók elsülyeeztettek, akkor a tor­
pedó és hajó versenye ellenfeleink ja 
vára dőlt. De akkor miért látja oly sö­
tétnek a jövőt Churchill, mikor szósze- 
rint ezt állítja:

—. Szükségtelen túlozni a buvárhajó 
veszélyt. de a tengeren elszenvedett 
veszteségeink súlyosak. Megakadálvoz 
zák és elhalasztják hadműveleteinket. 
Az utóbbi tizennégy hónapban nagyob­
bak voltak veszteségeink, mint erre az 
id"-« elvártuk. Tökéletesen igaz, hogy

Bánásba

Finom bútort
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pillanatnyiag abból az élelmiszer- és 
nyersanyagtartalékból élünk, amit a 
háború első éveiben félretettünk. De 
megtesszük afrikai, ázsiai és csendes- 
óceáni hadműveleteink érdekében, meg 
tesszük, mert Indiát, Perzsiát és a Ko- 
zépkelet egyéb országait el kell átnunk 
élelmiszerrel.

Hasonló gondterhelt sorokat cl 
vasunk a sajtóban is. A Daily 

Mail egyszerűen kijelenti, hogy a „ha 
jóinkat clsülyesztő buvárhajóhad még a 
szigetünket Is elsiilyeszthetné.“ Még soha 
ebben a háborúban nem hiányzott úgy 
a hajótér a szövetségeseknek, mint je 
lenleg. Még soha ennyire nem éreztek
ellenségeink a tengeralattjáró-haboru
«úlvát. mint most. Anglia élelmiszer- es 
nyersanyagellátásának szükségessége meg- 
bénítja a háború tervszerű folytatását. 
Annyira megbénítja, hogy a,. Ljcyesu t 
Államokban már keserűen panaszkodnak 
az angol szövetségesre. Azzal érvelne.-, 
boev Anglia ellátása a szövetségesek 
hajóterének majdnem felét igénybeveszt, 
hogy a brit hadihajók felének a tengeri 
utak biztosítására kell ügyelni és Ang 
Ha még mindig újabb amerikai erőket

Szovjetoroszországnak segíthessenek. És 
csak akkor lehet új arcvoualat teremte­
ni. ha a csapatokat és hadinyagot szál­
lító hajók biztos útakon járhatnak. Sír 
Herbert Richmond tengernagy szerint 
minden elsülyesztett hajó, sőt ennek 
rakománya és legénysége is szinte pó­
tolhatatlan hiányt jelent a hadvezetés­
nek és visszatartja a támadási tervek 
kivitelezését. A hajóépítést irányító és a 
hajótér készentartásáért felelős Land 
amerikai tengernagy nyíltan beismerte 
hogy a létfontosságú tengeri ólakat fe­
nyegető veszély állandóan növekszik. 
„Minden eszközzel igyekszünk elháríta­
ni ezt a veszélyt, a levegőben és vizen a 
lehető legjobban kihasználjuk bizto­
sító erőinket és fejlesztjük az elhárítás 
műszaki eszközeit. Ám a feladatunk 
rendkívül nehéz és az is marad, míg nem 
sikerül a német buvárhajófegyver hatá­
sát legyőzni.“

Tehát a tengelyhatalmak ellen­
feleinél ma már nyílt titok, hogy 

a tengeralattjáró-háború a szövetségesek 
minden tengeri útját fenyegeti, a had 
műveleteket akadályozza, a brit szigetek 
életerejét megtöri, a hajóhadat és légi­
erőt leköti és a hajótérhiányt egyre fo­
kozza.

A német buvárhajók támadó tevé­
kenysége egy tengeren sem szünetel. 
Hiába erősítette meg Anglia és Amerika 
az elhárítást. Hiába próbálják hajókara­
vánjaikat még több kísérővel biztosí­
tani. Hiába dolgoznak lázasan az ame­
rikai, kanadai és brit hajógyárakban, 
hogy kitöltsék a rést, melyet a torpedók 
szakítottak az ellenséges hajótérben. A 
háború már nem egyetlenegy földré 
szén és az ezt körülvevő tengereken 
zajlik, hanem kiterjeszkedett az egész 
világra és minden tengerre. A háború és 
különösen a tengeri háború alaptételét, 
hogy az erőket egy hadászati súlypontra 
kell összevonni, tönkretette a tengely- 
hatalmak tengeri harca. Az ellenséges 
kereskedelmi és katonai hajóhad egy-

Körösi János
könyv- és napirkereskedése

nagy raktárral várja a magyar könyv barátait üzletében
Rákóczi ut — Széchenyi-tér sarok. — Telei m: 30-04.
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jövő hamarosan felelni fog erre a kér­
désre. tehát: melyik nyeri meg a ver­
senyt? A torpedó vagy a haÍ°jy®r;

(Tr IV.)

Mtf Vétet 

a kaozsvm ofteta énekese tett
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Nagyvárad, május hó. Egy hete, hogy 
utoljára találkoztunk Nagyváradon Kóty 
Péterrel. Akkor szokatlanul töprengő 
volt és kedvetlen. Egy levél foglalkoz­
tatta, melyet meg is mutatott. A levél­
ben többek között ez állt:

„...Felhívom, hogy [tróbaenehlés 
céljából május hó 24én, hétfőn Bu­
dapesten, a Zeneművészeti Főiskolán 
délután 3 órakor megjelenni szíves­
kedjék.“
— Nem annyira a bemutatkozástól fé­

lek, — mondotta, -— hanem inkább at­
tól tartok, hogy nem tudok felutazni. 
Ha legalább lenne, amit zálogba csap­
hatnék . . .

Valahogyan mégis sikerült feljutni a 
fővárosba s nem járt eredménytelenül; 
ez most. ahogy viszontlátjuk, már mesz- 
sziről szembetűnik Kóty Péteren.

Csah négy prábcsénehtőt 
s zerződteiteh

— Csak négyünket szerződtettek, 
mondja, mikor megszólítjuk, pedig
sokan jelentkeztek, lehettek vagy negy­
venen. A príjfbaéneklés tehát csupán 
minden tizediknek sikerült . . .

— Kik voltak a 
tagjai?

— Vaszy Viktor, a kolozsvári opera 
zenei igazgatója és karnagya, Vitéz Ti­
bor, az Opera főrendezője és még töb 
ben. Én Valentint énekeltem a Faust 
ból. A próbaéneklés után kezetszorítot 
tak velem s alig néhány perccel ké 
sőhb aláírtam szerződésemet.
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Lukas hóinál- vezérkari Ionok látogatása Magyarországon.

milyen szerepkörre szerződtet- 
lék? — kérdezzük az esedékes „gratu­
láld«“ után.

. A szerződés egyelőre a karba es 
kisebb szerepkörre szól, - feleli, de 
a fő az, hogy a kolozsvári Nemzeti Ope­
ra tagja lehetek.

Ha már ilyen ,.uagy ember" lett Kóty 
Péter, akit Nagyváradon alig van, aki 
nem ismer, illő, hogy úgy írjunk róla, 
mint a többi „hírességekről.“

„A szabadban énekeltem 
a müveim nm!(iflíi!ósfira,<

— A „Szilvásban“ tűntem fel — kez­
di. mikor eddigi élete felől érdeklő­
dünk, bár nagyjából ismerjük ezt is.

— A szabadban énekeltem a magam 
mulatságára, mikor többen felfigyeltek 
a hangomra. „Felfedeztek“ anyagilag 
támogattak és módot nyújtottak arta’ 
hagy hangomat képeztis»em. Többektől 
vettem leckéket, közötti:* Horváth Nu- 
sitól, majd a kolozsvári konzervatóriu­
mon dr. Anno Ernő professzor felesége 
foglalkozott a hangommal. Tanultam a 
nagyváradi zeneiskolában is. Két évvel 
ezelőtt már volt egy próbaéneklésem a 
fővárosban. Ekkor dr. Széke'.yhidy Fe- 
renc biztatott, hogy bejuttat az Opera- 
hoz, — ha majd üresedés lesz. Ez a vá­
gyam azonban nem teljesült.

— Nyilvánosság előtt először 1938- 
ban léptem fel a Katolikus Körbem 
rendezett műkedvelőelőadáson az „Én és 
a kieöcsém“ című operettben egy olasz 
dallal. Frenetikus sikerem volt s a szá­
momat négyszer megismételtették.

— Az első bemutatkozást követően 
Rigolettó főszerepét énekeltem a Thá- 
lia színpadán. Másnap pedig a Tosca- 
ban Angclotti szerepében léptem a kö­
zönség élé és partnerem Traja Nicolau, 
az akkori román opera kiváló tenoristá­
ja volt, aki, mint méltó partnerét meg­
ölelt a sikeres szereplés után. Aradon is 
szerepeltem koncerteken és az ottani 
színházban, ekkor már mint az ottani 
színtársulat rendes tagja.

— Mi volt a legnagyobb siker, — 
kérdjük még.

— Mindig volt egy kis sikerem, 
mondja Péter önérzettel mosolyogva, — 
de legelső fellépésem emlékeim között 
a legkedvesebb.

— Nehéz út áll már mögöttem, de az 
út, mely előttem van, tán ennél is ne­
hezebb. Remélem, hogy lassan célhoz 
érek. Lassan. Icpésről-lépésre. Emlék­
szem. egyszer Szathmáry Endre karnagy 
úr próba közben nagyon leszidott, mert 
a Viktoria operettben elsiettem a fő­
pap szerepét. Akkor hantot ez a dolog, 
de azóta megtanultam: egy énekesnek 
sohasem szabad sietni!
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Mégis csak történt 
valami!

Siralmas állapotok a Bethlen Gábor utca egyik
szakaszán

Nagyvárad, május 29. Érdekes levél 
érkezett a napokban szerkesztőségünk­
höz. A levél részletesen beszámol a 
Bethlen Gábor utcában uralkodó állapo­
tokról. Tanujele ez a levél a polgári 
türelemnek, de egyben figyelmeztetés is 
az illetékesek felé, hogy ezzel a türe­
lemmel nem szabad visszaélni. Mert. ha 
történt is valami — a levél elmondja 
majd, hogy mi — a» nem elég a Bethlen 
Gábor utca rendbehozatalához. A levél 
egyébként a következő:

Mindennapi robotos munkám végez­
tével méla egyhangúsággal bandukoltam 
szerdán szerény otthonom felé, a Körös- 
utcán s elgondolkozva tűnődtem a termé­
keny, egyenletesen hulló eső áldásthozó 
és életet adó, jótékony erején. Méla 
merengésemből akkor ocsúdtam fel, 
amikor a Tímár utca sarkára értem, 
mert amint be akartam térni e keskeny, 
sikátor szerű, de nagy forgalmú, váro­
sunk e leglehetetlenebb utcácskájába, 
éppen akkor robogott ki hangos tülkö­
léssel egy autó és nem törődve az utca 
csak egyik felén lévő keskeny járdán 
jövő-menőkkel, kaján örömmel frees- 
kelte szét az utca kisebb-nagyobb hepe­
hupáiban meghúzódó szennyes sarát, 
nem kis bosszúságot, hogy ne mondjam: 
felháborodást okozva ezzel a se jobbra, 
se balra menekülni nem tudóknak. Jó­
magam tűrhető állapotban kerültem ki 
ez alkalommal ebből a nem kellemes 
helyzetből, csak az arcom és szemem 
jutott érintkezésbe a sáros, mocskos ha­
barcsai és így elég tiszta és kielé­
gítő állapotban értem az utcát keresz­
tül szelő Bethlen Gábor utcáig. Ebben 
az utcában lakom ugyanis. Arcom és sze­
mem törülget ve tekintek az utcának 
jobb kéz felöl eső részébe és szinte 
hihetetlen ámulat tál telten, a sűrűn 
hulló eső ólmos szürkületébe kémlelve, 
meglepődre fedeztem fel a város egyik 
kiváló műszaki főmérnökét. aki ebben 
az időben ott szemlélődött. Minő bal­
sors vezérelte ide a főmérnök urat.'1 — 
tűnődtem magamban. Különösen most. 
ebben az esős, sáros időben. Es éppen 
ide, a szén, történelmi nevet viselő ut­
cának ebbe a részébe. . . ? Szinte hihe­
tetlen. De aztán. majdnem káröröm­
mel nyugodtam meg: \a, nem baj, ép­
pen a legjobbkor került a mi utcánkba, 
most legalább közvetlenül láthat­
ja és tapasztalhat ja, hogy műven m á s- 
k é p p e n fest az egyébként elég tet­
szetősnek mondható Bethlen Gábor ut- 
rúnák ez a görbében végződő része.

I\em igen hiszem, hogy Nagytó-

József
kömvviizlete
Rákóczi-ut 18

a fámáitok ideién
a JAPFORT- 
cukrászda 
terraszán
árusítja az összes 
kö.ivvnapí és egy?b 
magyar kön'veket.

radnak volna még egy ilyen jellegzetes 
utcája, mint a nagy erdélyi fejedelem 
nevét viselő Bethlen Gábor utca. Szinte 
feli éle gzik az ember, ha a Timár-utcá- 
bál jövet, ebbe az utcába lép és ha tör­
ténetesen az utca balkéz felől eső ré­
szébe visz az útja. Az utca két oldalán 
ideális aszfaltjárda húzódik és az ember­
nek szinte jól esik a szemét hizlalni az 
utca rendezettségén, amelynek a kocsi­
út ja is elég gondozott és teljesen kifo­
gástalannak mondható: általában véve 
büszkélkedve viselheti a történelmi ne­
vet. Az utca lakóinak nincs is e tekin­
tetben semmi okuk a panaszra. Az utca­
seprő is ellátja mindennap becsületesen 
a dolgát. Egy szó annyi, mint száz, ha 
a belváros minden utcája ilyen jó kar­
ban lenne, akkor egészen tökéletesnek 
lehetne mondani városunk utcarendé­
szetét.

De tekintsünk csak be az utca jobb 
felöli részébe. Itt már egészen más a 
helyzet. Aki idetéved, hamarjában nem 
is hisz a szemének és elképedve te- 
kint körül, különösen ilyen esős, sáros 
időben és a legközelebbi utcanevet fel­
tüntető táblát keresve, önmagától kérdi: 
Hát ennek nz ágról szakadt utcának 
mi a neve? Megütközve állapítja aztán 
meg az egyik házszámtábláról, hogy: 
Hát igen. ez is Bethlen Gábor utrn ne­
vet viseli. Önkéntelenül Is egyik ámu­
latból a másikba pottyan a jámbor tá­
jékozatlan: még jó. hnsy nem abba a fe­
neketlen sárba, ami ott terpeszkedik 
mindjárt az utcarész elején. A nagy ne­
vet viselő utcának ez a része bizony a 
Jcgsirttlmasahb álla pótban van. Híre- 
hamva sines itt nz aszfaltjárdának, de 
még a Körös-követ sem látta ez soha. 
De hát miért? — kérdezi n nyájas ol­
vasó. Hiszen itt. nz utránnk ezen n re- 
-r.én is énpen olyan adófizető polgárok 
!-l vak. akik inggel r^- nrhntnnk és meg- 
érdemelnének legalább egy Körös-köböl 
készült járdát. hogy a gidres-gödrös. 
mély kátyúkkal tarkított koesiútról ne 
is beszéljünk. «

Mindenesetre elkedvetlenítő az a lehe­
tetlen állapot, amiben nz itt lakó polgn- 
raknak rrsziik van és különösen hu som o- 
"hh ideig tartó esőzés idején, n sortén- 
■erezi vein közlekedés tekintetében egy 
rspppnt sem rózsás az itt lakók helyzete. 
Száraz időben pedig agy portenger ■ 
amely a bacillnsok milliárdjait árasztja 
e jobb sorsra érdemes utcarész lakóira.

*
Egy jó éve annak, amikor némi rr~ 

mcnytkeltö esemény történt ez- 
irányban, sajnos, azóta lassan-lnssan ez 
is szertefoszlott, elpárolgott, mint a ta­
valyi hó. Akkoriban az történt ugyanis, 
hogy egy napon szekerek jelentek meg. 
amelyek kockára faragott, szürke grá­
nit kövekkel voltak magrakva és a* 
utcarész elején, a derekán és a. végén 
rgy-egy mágl-áha ráírták azokat a sze­
keres emberek.

A hón! — csillant fel az utcában 
lakok szeme. — lesz már nekünk is 
közciesen járdánk és örömtől duz- 
zadó reménykedéssé! gondoltak arra. 
hogy az utcákat javító és karban tartó 
hatóság szíve végre mrglágytilt és meg­
elégelte mellőzött sorsukat.

Tcltek-múltak azonban a hetek, hó­
napok, egyik a másik után és nem tör­
tént semmi ez irányban. Az itt lakók 
reménye mindjobban elszállt a várako­
zásban és mind sóvárabban tekintett az 
útra másik, előkelőbb, igazi városias kül­
sejű, aszfaltos, jókarban tartott része

felé. De talán az érzéketlen, szürke grá­
nit-kockák sem gondolták, hogy ilyen 
hosszú ideig kell ott csomóban gúny- 
nyasitaniok és nem teljesíthetik a fejlő­
dést és haladást jelentő rendeltetésüket 
és csupán az utcagycrckek — bár nem 
könnyű — játékszerei lesznek hosszú 
időkön át, akik már belőlük jónéhá- 
nyat a Körös medrébe is bedobáltak . .. 

*

Mint előbb említettem, szerda dél­
előtt a városi mérnöki hivatal egyik 
nagyképzettsegü szaktekintélye az esős, 
sáros időben ebben az elhanyagolt ut­

carészben szemlélődött és ezúttal ú. 
mél, — ha rövid időre is — fellobbant 
bennünk a halvány remény pislákoló 
szikrája, hogy talán most már történni 
fog valami a várva-várt járda dolgá­
ban ...

És csodák-csodája, történt is... Még 
aznap délután napszámos emberek je. 
leniek meg a tetthelyen és szépen, sza­
bályszerűen újra máglyába rakták a 
szanaszét heverő kockaköveket.,,

Hát ez is valami . ..
Röff József,

Bethlen Gábor utcai lakos.

Néhány szó 
szellemi

Nagyvárad
életéről

Gyenge Józsei válaszol Nagy István munkásnak —
Nagy István rámutat arra a ki. 

csíny táborra, amely oly lelkesen dől. 
gozik, de a többiekröl nem beszél, fin 
pedig ezekről is tudok. És éppen ezért 
nem vagyok én nyugodt. És nem le. 
hét addig egyetlen mogyar ember sem 
nyugodt, mig a kocsmák, tánciskolák 
és egyéb lcha helyek nagyobb nép. 
szerűségnek örvendenek, mint a kul. 
turtermek és a könyvtárak. Mert ma 
nincs idő szórakozásra, ma minden 
erőnkkel dolgoznunk kell körömsza. 
kadtig, ha célt akarunk érni. És e 
nagy munkában mindenkinek részt 
kel! venni.

Ez a válaszom, Nagy István testvé- 
rém és ezért nem tudom megváltoz­
tatni egyelőre véleményemet.

Üdvözlettel: Gyenge József“.

Ünnepek
a premontrei templomban

Nagyvárad, május 29. 1943 juniue hó 
3-án. reggel 9 órakor a főpapi mise ke­
retében tagfelvétel lesz a Pázmány Pé­
ter premontrei gimnázium ifjúságából, 
amelyet dr. Gerinczy Pál jászóvári pré­
post fog megtartani. Utána* délelőtt 11 
órakor a gimnázium dísztermében ifjú­
sági ünnepély lesz énekkel, előadások­
kal és szavalatokkal.

Ugyancsak ezen alkalommal jelentjük, 
hogy junius 27-én reggel 8 órakor úr­
napi körmenet lesz az ünnepélyes mise 
után. Július 8., 9. és 10. napokon este 
fél 7 órakor szentbeezédek lesznek, mert 
július 11-én lesz a premontreiek legna­
gyobb rendi ünnepe: Szent Norbert 
napja.

Ezen a napon 9 órakor ünnepélye» 
szentmise, amelyet dr. Gerinczy Pál já­
szóvári prépost-prelátus mond. Délután 
5 órakor Szent Norbert egyházi és világi 
III. rendjének díszgyülése a prépost- 
prelátus elnöklete alatt, amelyen az ösz- 
szes premontrei rendházak képviseltetik 
magukat. Utána fél 7 órakor szentsége* 
körmenet a litánia után. A körmenetet 
dr. Gerinczy Pál jászóvári prépost-pre­
látus fogja tartani.

Érdekes levélváltás történt, lapunk 
hasábjain Gyenge József és Nagy 
István munkás között. A levélváltás 
során különösen Nagyvárad munkássá­
gának kuliurszomjáról és igényeiről 
esett szó. Nagy István levelére, amely 
egyik legutóbbi számunkban jelent 
meg, Gyenge József az alábbiakban 
válaszol:

„Először is teljes elismeréssel adó- 
zom Nagy István munkás szép vála­
szának. Nagyon megörvendtem, ami­
kor megláttam, mert e válasz bizony­
sága lett annak, hogy cikkemet figye­
lemmel és hozzáértéssel olvasták 
azok, akiknek főként szántam; a ma­
gyar munkások. Akkor pedig nem ir­
tom hiába.

Nagy István néhány állítólagos té­
vedésemre igyekezett rámutatni. Erre 
vonatkozólag a következőket válaszo­
lom-

Levelében többek között ezt olvas­
tam: ,,elismerem, hogy a színházat, 
mozikat, könvvtárakat valósággal el- 
özőnli a zsidóság. De nem minden 
esetben". És itt lelsorol néhány kiváló 
magyar filmet, amelynek előadásán tá­
volmaradásukkal tüntettek. Igaza van. 
De nekem nem az fáj, hogy a zsidók 
hol vannak, vagy hol nincsenek, ha­
nem, hogy a magyar munkásság hol 
nincs jelen.

A következő: hogy milyen lelkes és 
nagy munka folyik a Munkaközpont- 
ban. Igen, ez így van és én tudok ró­
la Voltam is ott nem egyszer. De kér­
dem Nagy Istvántól: csak annyi ma­
gyar munkás van Váradon, amennvl 
rendszeresen odajár? Ugy-c hogy nem? 
És a többiek hol vannak szabadidejük­
ben, esténként? Én ezekről a többiek­
röl írtam, akik még mindég a kocs­
mai ivó- és kártya-asztalok mellett ta­
lálják szórakozásukat, vagy akik a 
napi munka után nyugodtan ezzel le- 
kúsznék le: ma jó! dolgoztam, meg­
tettem emberi kötelességem. Az em­
beri igen, de a magyart csak télin- 
meddig. És arról a munkásiíjuságról, 
amely örök szórakozási helyét csak a 
tánciskolákban leli és szabadidejében 
léhütősködik.

Sajnos, a katolikus iijuság munkás, 
ságát nem ismerem eléggé, de a re- 
iormátust inkább. Munden körzetben 
kapott a munkásitjuság az egyháztól 
termeket, könyvtárakkal, játszókkal 
slb berendezve, minden körzetben 
van lelkes ifjúsági vezető. Szóval min­
den megvan, csak Jfjuság nincs elég 
ezeken a helyeken. Nem tudom elhin­
ni, hogy a réti körzetben összesen 
csak hatvan református munkásleány 
és fiú lenne az újvárosiban negyven, 
Velencén húsz és így tovább. Ezek 
bántanak engem, kedves Nagy István, 
ezek a télig üres termek.

Szolgálatos gyógyszertárait:
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolioi-tér 
3. (E. Csapó Z ) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Gerti- 
czy-u. 14. (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata) 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SSIlÁBlfi DMSŐ-UTCA 5 SIAM.

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéztra tékát eem »denk vissza

MAGYAR LAPOK

Olcsóbb a jégbiztosítás. A gazda 
egész évi munkáját egyetlen jégverés 
teljesen megsemmisítheti: ez ellen 
nincs más védekezés, mint a jégbizto­
sítás. A hat évi időtartamra kötött 
jégbiztosítás előnye, hogy a díj a tar. 
tamengedménnyel csökken, továbbá, 
hogy a következő években az aj ter­
mésjelentés benyújtásáig előforduló 
korai jégkárokra is érvényes a hat év. 
re kötött jégbiztosítás. FORDULTON 
AZ ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZ­
TOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli; Szénit 
Lá&zló-tér 2. szám alatti képviseletéhez. 
Minden felvilágosítást megkap

A Bihar Egylet turista kirándulást 
rendez junius 3-án, áldozócsütörtökön, 
Jádvölgy-Ceamóházi érintésével Cson- 
kabihar legmagasabb csúcsára, a 
Szennyhegyre (1095 m.) Jelntkezés 
szerdán este 23.30 órakor, nagy állomás 
II. osztályú étteremben a karezalagos 
t.uravezetőnél. Menettérti jegy Jádvöl­
gyig váltandó. Ara 11 pengő. Visszaté­
rés csütörtök este. Nehéz gyalogtúra, 
kérem könnyedén, de melegen öltözni. 
Tóth Ferenc tu rávezető.

Megválasztják-e Ismét Rooseveltet?
Washingtoniból jelentik: (B. T.) Az 
egyik amerikai folyóirat megkérdezte 
olvasóit, vájjon negyedszer is megvá­
lasztják elnöknek Rooseveltet? A vá. 
lasz 65 százaléka igenlő volt.

ÚJABB HADIFOGOLYCSERE OLASZ­
ORSZÁGBAN. Rómából jelentik: MTI 
A Német TI jelenti: Nápolyba 200 
olasz hadifogoly érkezett, akiket an­
gol hadifoglyokkal cseréltek ki. A la­
kosság nagy örömmel fogadta őket.

UJ ILLATSZERTAR. Modern illat, 
szertár nyílt az összes különlegessé- 
gekkel Rimanóczy-utca 6. szám alatt. 
Tulajdonos: Schreierné Schenker Jo- 
Ián.

Bányarobbanás egy nataliai bányá­
ban. Amszterdamból jelentik: (MTI). A 
Német TI jeleníti: Az angol hírszolgálat j 
szerint a nataliai Dundee egyik hányá­
jában egy bányarobba.n-áskor 75 bá­
nyász vesztette életét. 43 embert az alá- 
omló föld ölt meg.

Befejeződtek a bolgár.német gazda- 
♦ági tárgyalások. Szófiából jelentik; 
(MTI) A bolgár-német gazdasági tár- 
gyalások befejeződtek. Az árakat az 
1942. évi színvonalon tartják meg.

Fehérházi baltársak! Ti, akik 
tudjátok, mi az bősnek lenni, a hol­
napi vasárnapi hősi emlékünnepen 
min él nagyobb számban jelenjetek 
meg. F.lnökség.

Átadta az olasz nagykövet Yamamoto 
kitüntetését. Tokióból jelentik: (MTI) 
A Stefani Iroda jelenti: Az olasz nagy­
követ a tengerészet} attasé kíséretében 
megjelent a tengerészeti minisztérium­
ban és Shímada miniszternek átadta 
a® oéasz király és császár kitüntetését, 
melyet Yamamoto tengernagynak, a
hősihalált halt flottaparam csínoknak 
adomány ozott. Á japán tengerészeti mi­
niszter kifejezte az egséz japán tenge­
részet köszönetét.

OLASZ MUNKÁSOK ÁLDOZAT. 
KÉSZSÉGE. Stettinből jelentik: (MTI) 
A Stefani Iroda jelenti: A Stettin kör- 
nyékén dolgozó olasz munkások két- 
napi keresetüket lelajánlották a légi- 
támadások által sújtottak támogató- 
sára.

Székely Lajos gazdasági elöljáró bt-
vatalos órái. Nagyvárad thj. város pol­
gármestere 1613. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki; Értesítem az 
érdekelt gazdaközönséget, hogy Székely 
Lajos gazdasági elöljáró hivatalos mű. 
ködösét megkezdte. Hivatali helyisége 
B6m-u. 24. szám alatt (EMGE gyű. 
mölosaszaló). Hivatalos órái hétfőn és 
pénteken 8—11 óráig.

A nagyváradi székely hadosz­
tály kékfedelü fényképes leiga­
zolt bajtársait kéri, hogy vasár­
nap délelőtt 10 órára, május hó 
30-án, pontosan megjelenni szí­
veskedjenek a hivatalos helyi­
ségben.

Nagy gyakorlattal készít 
divatfűzőt, princesst. egészségi 
fűzőt, melltartót, hát és váll- 

egyenesitőt, testigazitást stb. 
Formásitó trandfűzők hozott 

anyagból.
K0VÁTSSÁHDORNÉ

fíázöspecia lista
Szí. Gellért-n. 10. Nilgesz-telep
Halászati előadás a Nemzeti Munka, 

központ dísztermében. Nagyvárad, má­
jus 29. Ma délután 5 órakor tartotta 
meg igen érdekes veti tettképes előadá­
sát, a Nemzeti Munkaközpont dísztér, 
méhen dr Woynárovich Elek egyetemi 
adjunktus, a M. kir. Hal élettani Intézet 
kiküldöttje. Az előadás a halak életéről 
szólott. Az érdeklődők szép számban 
vettek részt a nagyon érdekes előadá­
son. Nagyvárad sporthorgászói, de má­
sok is sok szép tanulságot vihettek ma­
gukkal dr Woynárovich Elek előadásá­
ról.

BELVÁROSI

Noszti fiú esete Tóth Marival
Jávor, Szörényi, Rajnay, Simor, Kis Manyi, Makláry.

KORONA Filmszínház

Az első randevú
Danielle Darrieux legnagyobb alakítása !

A kacaqó fiatalság, a pezsdülő jókedv ragyogó filmje 1 
H fiira hosszúsága miatt az előadások pontosan 3 5-7 Órakor kezdődnek-

Adomány a sebesültek részére. Nagy­
várad. május 28. Az Óvónők Köre Wes­
selényi Józsefné és Korponai Anna Vi­
téz-utcai óvoda óvónője vezetésével 
meglátogatták a sebesülteket és átad 
ták az általuk gyűjtött 250 pengőt, a 
sebesültek könyvtára részére.

Roosevelt háborús mozgósítási híva- 
tail állított fel. Amszterdamból jelen 
tik: (MTI) A Német TI jelenti: Ameri­
kai jelentés szerint Roosevelt rendele. 
téré felállították a háborús mozgósítási 
hivatalt, amelynek feladata az ameri 
kai segélyforrások nagyobbmérvü kiak­
názása és a polgári gazdálkodásnak 
háborús gazdálkodásra való átállítása.

BÚTORT
Háló, kombinált és előszobák.

Szabadság-utca 12.

színeset MEZEI-tŐI
Konyha újdonságok.

(Szacsvay-utca 48.)

Az üzletek nyári zárórája
Nagyvárad thj. város polgármestere 

az alábbi hirdetményt adta ki:
A 134,800--1942. K. M. rendelet, S. pa­

ragrafusában kapott felhatalmazás 
alapján Nagyvárad tíhj. város területén 
az üzletek nyitvatartási idejét a követ­
kezőképpen állapítom meg: 

a) Általános rendelkezés:
1. Élelmiszer, — illetve tulnyomólag 

élelmiszert árusító üzletek 1943. junius 
1-től szeptember 30-ig nyitva tarthat­
nak: reggel 7 órától 13 óráig, délután

16 órától 19 óráig.

VÁJJON MILYEN LESZ?*
Vájjon milyen lesz hát? Szőke-e, vagy barna, 
piros vagy fehér lesz pici babaarca? 
a szeme fekete, vagy az égi kéket 
kapja ragyogásnak, mint angyali éket?
"felső sírásának milyen lesz a méze?
Milyen lesz az első drága gőgicséje?
Puha kis kacsóját majd ha felém tárj? 
a télnek Is virul tavaszi virága.
Ha mosolyra nyílik ajka piros epre 
őrök ragyogásként száll az életemre.
Ha majd keblemen lesz rózsaszirom arc" 
az én Jé Istenem két kezében tartja 
csöppnyi kis életét az enyém terhével, 
viszi lepkeszárnyon, t avasz melegével...

Vájjon milyen lesz hát? Szőke-e, vagy barna 
piros vagy fehér lesz pici babaarca?
A szeme fekete, vagy az égi kéket 
kapja ragyogásnak, mint angyali éket?
Vájjon milyen lesz hát? Ezt kérdezem százszor.
Hull teám az öröm, mint aranyié zápor.
,.. És már beszélgetünk, mintha már itt volna 
egymásra nevetünk, arcomon a csókja, 
hallom már a hangját, esengettyüs ezüstje 
kőrülrepdes puhán, mint csicsergő fecske.
Látom arcocskáját; csupa mosoly-rózsa, 
nincsen rajta ború, csak az Isten csókja 
amint hozzám repül, karját felém tárja, 
édesanyám, édes! ujjongva kiáltja...

SOLTÉSZ KÁLMÁNNÉ

* Az ismert nagyvárain szerző ezt nak pénteki műsora keretébe® szavalt 
a szép költeményét a Szülők Iskolájá- a eL

2. Egyéb nyílt árusítási üzletek 1943. 
junius l.től szeptember 30-ig nyitva 
tarthatnak; reggel 8 órától 13 óráig és 
délután 16—18-ig.

b) Különleges rendelkezés:
1. A hétfői és pénteki hetivásárok al­

kalmával az üzletek nyitva tarthatnak 
záróra nélkül reggel 8 órától este 18 
óráig.

2. Szombaton:
a) Nyílt árusítási üzletek reggel 8 

órától 14 óráig nyitva, délután zárva 
tartandók.

b) Élelmiszert, Elet ve tulnyomólag 
élelmiszert árusító üzletek reggel 8 
órától 13 óráig, délután 16 órától 18 
óráig nyitva tartandók, a délutáni zár­
óra rendelkezés ezekre az üzletekre 
nem vonatkozik.

Varrógépet
veszek eladok javítok 

J A K A B alkatrészek

Kossuth-u. 5. sz. Telefon 23—30

Pályázat óvónői állásra
Nagyvára* thj. város polgármestere 

a következő hirdetményt adta kii:
Nagyvárad thj. város Nép. és Család, 

védelmi Alapja által sokgyermekes 
családok számára létesített „Horthy 
István“ lakótelep (Árpád vazér-ut) 
újonnan meginduló napközi otthonában 
alkalmazást nyerhet — egésznapos el­
foglaltsággal, havi 140 pengő díjazás 
mellett — olyan keresztény származá­
sú okleveles óvónő, aki a Mentess őri 
rendszerű oktatást vállalja.

Pályázati kérelmeket 1943. junius hó 
10-ig Nagyvárad thj. város Közjóléti 
Szövetkezetéhez (gráf Teleki Pál-utca
3. szám) lehet benyújtani.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Hogyan kell számlázni az árukat 
és feltüntetni az árakat?

Hivatalos tájékoztatót adott

A ni. kir. kereskedelem £9 közleke­
désügyi miniszternek az áruk számlá­
zása é’s vételárának feltüntetése tárgyá­
ban kiadott 00.000-19í3. sz. rendeleté- 
ivek végrehajtására kiadott miniszteri 
tájékoztatót az alábbiakban közöljük, 
azzal, hogy a kereskedők érdekeit szol. 
gálja az, hogy a miniszteri utasításban 
foglaltakat a legszigorúbban betartsák.

A fenti tárgyban és szám alatt ki­
adott rendelet végrehajtására nézve az 
alábbi szempontokra hívom fel figyel­
mét. Az említett rendelet 2. ipának (11 
bekezdése általában, arra kötelezi a 
kereskedőt és az iparost, hogy az áru- 
sitó helyén lévő, valamint, a kirakatban 
elhelyezett árukat ármegjelöléssel lás. 
sa el. Az iparos, illetve a kereskedő te­
kintetében kivételt állapit meg ugyan­
ezen szakasz (2) bekezdése azokra a 
kereskedőkre, Illetőleg iparosokra, akik 
árukat kizárólag továbbeladásra árusí­
tanak és akik csak a kirakatban alhe.
!yezett áruk eladási árát nem tartoznak 
feltüntetni, nem mentesülnek azonban 
ezek az árusító helyükön lévő áruk el­
adási árának megjelölési kötelezettsé­
ge alól.

Kik mentesülnek a megielölés 
kötelezettsége alól?

Külön jelentősége van a rendelet 2. 
g-a (í) bekezdésének, amely mind az 
árusítóhely, mind a kirakat tekinteté­
ben az ármegjelölés kötelezettsége alól 
mentesíti azokat az árukat, amelyeket 
az iparos, átalakított, javított vagy 
egyébként megmunkált, továbbá azokat 
az árukat, amelyeket az iparos, vagy a 
kereskedő nem eladás céljából, hanem 
azért tett, mert azokra iparának gya. 
korlásával vagy üzletének fenntartásé, 
val kapcsolatosan szüksége van. Nem 
köteles az iparos a megrendelésre ké­
szített árukat az el árus it ás céljáró szol­
gáló üzlethelyiségben, illetőleg árusító 
helyén az eladási ár megjelölésével el­
látni. A kirakatban elhelyezett és az 
iparos által megrendelésre készített 
áruk eladási árat azonban szintén fel 
kell tüntetni. Természetesen ménesen 
akadálya annak, hogy megrendelésre 
készült megfelelően feltüntesse. Az út- 
alakított, javított, vagy egyébként 
megmunkált, illetőleg a megrendelésre 
készült áruk tekintetében tett fenti 
rendelkezések egyöntetű és helyes vég­
rehajtása érdekében szükségesnek tar­
tom e helyett is hangsúlyozni, hogy az 
ilyen áruk eladási árának feltünteté­
sét akár az árusító helyein, akár a ki­
rakatban csak akkor lehet mell őz,mi, ha 
ezek az áruk annak az iparosnak az 
árusító helyén, vagy kirakatában van, 
nak, aki az árut átalakította, javította 
egyébként, megmunkálta, vagy megren­
del ősre készítette. Ez a kedvezmény 
nem illeti meg azt az iparost vagy ke- 
reskedőt. aki az említett áruk tekinte­
tében a szóban lévé munkálatokat nem 
maga végezte el. Nem mentesül tehát 
az ármeg.iclö'és köt nézettségé alól az

A ktfnyvnnpok alatt
vásároljon bizalommal az

ry

UönvvlíeresUeelésben !
S?náf|j|i ö.-lltCB Sz’nhazháta mtinö l

ki a kereskedelmi miniszter
a kereskedő, vagy iparos, aki az át­
alakított, javított egyébként megmun­
kált, vagy megrendelésre készített áruk 
árusító helyén, vagy kirakatban tartja, 
de az áruval kapcsolatos megmunká­
lást nem maga végezte, hanem más 
iparossal végeztette.

Dísztárgyak, segédeszközök
A hivatkozott rendelet, helynek az a 

rendelkezése, mely mind az iparos, 
mind a kereskedő te kiút etében mente­
síti az ármegjelölés kötelezettsége alól, 
akár az árusítóhelyen, akár a kiraka­
tokban azokat az árukat, amelyeket 
az iparos, vagy kereskedő nem eladás 
céljából, hanem azért tart, mert azok­
ra iparának gyakorlásával, vagy üzle- 
tének fenntartásával kapcsolatosan 
szüksége van, oly kép értelmezendő, 
hogy ezen a címen csupán az árusító 
helyen, vagy a kirakatban segédesz. 
közként díszként, vagy más hasonló 
célból, de nem eladás céljából elhelye­
zett áruk mentesülnek az Arm égj elő', és 
kötelezettsége alól. így pl. nem kell 
ármegjelöléssel ellátni a cukrásziparos 
kirakatban elhelyezni szokott vázákat, 
vagy egyéb díszítő tárgyakat a divat­
áru üzletek kirakatában az eladásra 
szánt áruk felfüggesztésére, támasztá­
sára szolgáló segédeszközöket, a cse- 
mesekereskedések kirakatában az áruk 
f el diszi lésére szolgáló segédeszközéi, 
két, általában az árusító helyen ugyan­
ilyen célból alkalmazott segédeszközö­
ket stb. Adott, esetben nem kétséges, 
hogy a döntésre hivatott hatóság, vagy 
hatósági közeg józan megítélése alap­
ján nehézség nélkül fogja megállapít­
hatni, hogy a kérdéses áru eladásra 
van.e szánva, vagy eladás célzata nél­
kül csupán segédeszközne tekinthető-e.

Mfl kirakat rendezés alatt á I?"
Különös nyomatékkai hívom fel a t. 

Cím figyelmét, hogy nemmentesiti a 
kereskedőt, illetőleg az iparost az ár­
megjelölés kötelezettsége alól a kirn- 
ka than elhelyezett az a felirat, mely 
szerint a kirakat rendezés alatt áll, 
vagy a kirakatban elhelyezett valamely 
áru esetleg valamennyi áru már el van 
adva. Mind gyakrabban tapasztalható, 
hoev egyes kirakatokban napokon, s't 
heteken át ki vannak téve az említett 
feliratok, anélkül azonban, hogy a ki­
rakat rendezési művelet, fényien észlel, 
befő lenne, vagy bony az eladott, árut 
a vevő a szokásos idő alatt el vinné. 
Minthogy feltététőlen mindezek a fel­
iratok csak azt a célt szolnál jak, honv
az i!P!1ő kereskedő vaffy iparos n7 ár-
megjelölésre vonatkozó rendelkezéseiket 
megkerülje, szükségesnek tartom t. Cim 
tájékoztatását abban az irányban, bony 
az a körülmény, amely szer irat .vala­
mely árut a kereskedő, vagy az iparos 
már eladott volna, nem menü őt fel az 
ármegjelö'ps kötelezettsége alól. Azon 
a rímen ped1 n. bngv a kirakat rendezés 
alatt áll. az. á^megj ed ülést csak arra az 
időre lehet mellőzni, amely idő alatt a 
kirakatot ténylegesen rendezik, vagy a 
rendezésben szükségképpen rövidebb 
szünetet ke'! tartan1 a kirakatot erre 
az időre elfedik Magától értétődik 
azonban, hogy ezen a rímen az ármeg­
jelölés meVőzésp csak órákra, vanv 
legfeliebb egv vagy két napra terjed- 
bet. semmi esetre -em azonban hnsz- 
szabb időre.

X kirakatban ellv-ívevit áruk óladé 
ív t árának fel tüntetése vei kapcsolatban

gát megszerezheti.
Gondot kell fordítani arra is, hogy a 

kirakatban elhelyezett áruk eladására 
szembetűnő módon és olyképpen |„. 
gyen feltüntetve, hogy azt az átlag,* 
látóképességgel rendelkező szemlélő »j. 
olvashassa.

felhívom t. figyelmét a 2. 8 (6) béka*, 
désének arra a rendelkezésére is, mely 
szerint az árunak a kirakatban feltün­
tetett árhoz semmiféle százalékot vagy 
felárat semminő címen felszámítani 
nem szabad. A kirakat ár a bruttó ősz. 
szeg, amelyért vevő a* áru tulajdonjo-

Nyárt egyetem nyílik 
Kolozsváron

Ili agyarismeret, Erdéiyismeret és nagyszabású
sportműsor

de egyszersmind lelki felfrissülést és 
fizikai fellendülést jelent a hallgató­
ság számára. Ezt biztosítja az előadá­
sok érdekes és változatos volta a 
város szépségei, fürdője, sportparkji.. 
botanikus kertje s emellett az él­
ményt jelentő körút, melynek során 
a hallgatók gyönyörködhetnek Bor­
szék, a Gyilkostó, Békás-szoros, Tus- 
nádfürdő, Hargita, Szováta és j szé­
kely városok szépségeiben. Nyári 
egyetemről lévén szó, iskolai végzett­
ség igazolása nem szükséges.

Jelentkezés legkésőbb junius 25-ig 
az Egyetemi Népművelési Bizottság­
nál, Kolozsvár, Rektori Hivatal vagy 
az IBUSz bármelyik irodájában. Rész­
letes tájékoztató bármikor igényel­
hető.

Erdély Egyeteme átérezve nemzet- 
politikai jelentőségű hivatását, min­
den háborús nehézség ellenére az 
idén elsőízben megrendezi nyári egye­
temét, hogy mindazok, kiknek az el­
múlt 20 év alatt nem volt alkalmuk 
Erdélyt megismerniük, vagy már ed­
dig szerzett ismereteiket gyarapítani 
szeretnék, alkalmat találjanak arra, 
hogy megismerhessék Erdély szelle­
miségét, lelkét, természeti szépségei!-, 
gazdasági sajátosságait és fizikai ere­
jét. Erdély legkitűnőbb tudós szak­
értői által tartott előadások szolgál­
ják ezt a célt, melynek nagyresze vet­
ítéssel színezett. Az előadások kere­
tében a hallgatóság megismerheti Er­
dély földjét, annak kincseit, növény­
éé állatvilágát. Erdély történelmet, 
társadalmi szerkezetét, nemzetiségeit, 
az erdélyi embert és néprajzát. A leg­
kitűnőbb szakemberek ismertetik Er­
dély népének vallási* életét, magyar 
irodalmát, művészetét, színjátszását. 
Erdély egészségügyi, mezőgazdasági, 
iparosodási viszonyait, a falusi java­
sok etnográfiai érdekességü sáfárko­
dását, sőt vadászatát és halászatát. A 
nyári egyetem keretében kerül sor a 
főiskolai válogatott—Kolozsvár válo­
gatott labdarugó mérkőzésre, a vi­
déki egyetemek közötti kosárlabda 
mérkőzésre, a Debrecen—Szeged— 
Kolozsvár egyetem közötti atlétikai 
versenyre. egyetemközi kadr- és 
tőrvívó versenyre, főiskolai úszóbaj­
noksága, lövész és tenisz bajnok­
ságokra. A sportesemények szinhelve 
az európai hírű Egyetemi sportpark. 
Kedvezményes egy napos körösfői es 
egyhetes székelyföldi körút teszi vál­
tozatossá a nyári egyetem program­
ját az erre külön jelentkezők számá­
ra. A nyári egyetem hallgatóinak el­
szállásolása patinás diákszállókban 
történik két- és négyágyas szobák­
ban. Házaspárok és női hallgatók 
minden esetben kétágyas szobákba 
kerülnek. Az 5 pengős beiratkozási 
díjjal együtt negyedmagával elszállá­
solva. diákasztalnál való étkezéssel 
két hétre a teljes költség 90 pengő, 
másodmagával elszállásolva 103 pen­
gő, másodmagával elszállásolva jó 
polgári étteremben való étkezéssel 
133 pengő, illetve a város főterén 
levő Központi étteremben való étke­
zéssel 163 pengő, öt pengős heir ti­
ls ozási összeg ellenében a nyári egye­
tem hallgatói az összes szellemi és 
sporteseményeken bármikor részt ve­
hetnek. A részvétel szellemi épülést,

HWWI

jp-ey
harisnv át. 
tói csak tigv kapnak további ár11 
mennyiséget, Via az ellenőrző jegye 
két beadják.

Junius 1-től csak „ellenőrző 
jegy“ ellenében szolgáltat­

hatnak ki harisnyát
A közönség körében nagy feltű­

nést keltett az a híradás, amely be­
számolt Szász Lajos közellátási mi­
niszter által kezdeményezett ha­
risnya-akcióról, melynek keretében 
300.000 harisnya kerül forgalomba 
A harisnya-forgalomban most további 
szabályozás lesz, amely a követke­
zőkből áll: a jövőben minden pár 
harisnyához, akár selyemből, mű- 
selyemből, vagy más anyagból ké­
szül. a gyár köteles ellen őrző-jegyet 
csatolni. Az ellenőrző-jegy feltün­
teti a gyár nevét, az eladó cégét, a 
vevő nevét, lakását vásárlási köny­
vének számát és a vásárlás keltet. 
Ezt a barom rovatot a vásárló saját­
kezűi eg fogja kitölteni. Julius ''bejé­
től kezdve már csak ilyen ellenőrző- 

ellenében adhatnak ki a gyárak
A kiskereskedők a gyár'

‘»Hm« Oó*'» *»»♦'»♦*❖»♦♦♦<>»♦*♦♦*♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*******
♦ .......... £,*69 Katolikus Kör
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ízletes konyha l Kitűnő italok !
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Ma este érkeznek Nagyváradra 
a tűzharcosok országos vezetői

Megállapították a disztáborozás végleges műsorát
Nagyvárad, májú* 29. A* Országra 

Tűzharcos Szövetség nagyváradi és bi- 
barmegyei főcsoportjának a Hősök Nap­
ján tartandó dísztáborozása egyre na­
gyobb arányokban bontakozik ki. A 
Tűzharcra Szövetség tegnap értesítést 
kapott Kolozsvárról, ahonnan jelezték, 
bogy a nagyváradi táborozásra a kolozs­
vári tűzharcosok egy 30 főnyi tűzhar­
cos századdal képviseltetik magukat. 
Ugyancsak résztvesznek a nagyváradi tá­
borozzon a püspökladányi tűzharcosok 
is. Tegnap délután dr. Hlatky Endre fő­
ispán és dr. Soós István polgármesterrel 
együtt Vitán Zoltán, a nagyváradi tűz­
harcosok vezető tisztje megbeszélést 
tartott az ünnepély részleteit illetőleg.

A most már végleg kialakult Pro­
gramm szerint a Budapestről érkező tűz­
harcosok szalonkocsija ma, szombaton

este a háromnegyed 12 órakor érkező 
budapesti személyvonattal fut be. Ez­
zel a vonattal érkeznek Vllein-Reviczky 
Antal, a tűzharcosok országos társelnö­
ke kíséretében vitéz Tóth András és dr. 
Kenessey Gyula országra alelnökök, dr. 
Vojtsek Ottó osztályvezető, dr. Csuka- 
nyi Lóránd országos ügyész és Héger 
Árpád főcsoportelnök. Ugyanezzel a vo­
nattal érkezik Nagyváradra a leventék 
országra főparancsnoka, vitéz Kudriczi 
vezérőrnagy is.

Az érkezők fogadására kivonulnak a 
pályaudvarra dr. Hlatky Endre főispán, 
dr. Soós István polgármester, a tűzhar­
cosok fogadóbizottsága Vitán Zoltán1, 
vezetőtiszt vezetésével és dr. Liteczky 
Lajos, a kivonulási osztály országra ve-

lelője, valamint egy szakasz helybeli 
tűzharcra.

A vasárnapi ünnepség programmjában, 
amit tegnap részletesen közöltünk, csak 
a színházban tartandó dísztáborozás 
műsorában történik változás. E szerint 
a színházi dísztáborozás végleges sor­
rendje a következő:

1. A Himnusz hangjai mellett fog 
megtörténni a zászló tisztelgése, amit 
dr. Liteczky Lajos központi összekötő- 
tiszt irányít. 2. Az elnöki megnyitót dr. 
Hlatky Endre, a nagyváradi tűzharco­
sok tiszteletbeli elnöke tartja meg. 3. 
Megemlékezést mond dr. Voitsek Ottó 
osztályvezető. 4. Ünnepi beszéd; tartja: 
Ullein-Reviczky Antal országra társel­
nök. 5. Záróbeszédet mond vitéz dr. 
Tóth András orez. alelnök. 6. A táboro­
zást berekeszti Hlatky Endre tb. elnök, 
aki egyben elrendeli az elvonulást, mi­
közben a Himnusz és a Rákóczi induló 
hangjai mellett és a tűzharcos zászló 
távozása közben az ünnepély a szín­
házban befejeződik.

/Éőfoywtsft
Az idén is, mint esztendők óta min­

dig, megjelennek a varosok utcáin a 
könyvsátrak, hogy a tavasznak ezen a 
három napján bizonyosságot tegyenek 
arról a meghitt és szoros kapcsolatról, 
amely a könyv és olvasó, irodalom és 
közönség között ma is változatlanul 
fennáll. E három nap ünnepe a magyar 
könyvnek, kultúránk erejét, frisseségét 
jelképezi, ám ez a jelképes értelem ta­
lán soha sem domborodott ki annyira, 
mint éppen az idei könyvnapon.

Európa, sőt az egész világ háborúban 
áll a világ rendje lassan átalakul, ígé 
nyékről kell lemondanunk és ugyanok 
kor fokozott igényeket támasztanak az 
egyénnel szemben, — de mintha az 
egyén igényessége is megnőtt volna a 
szellemiek terén: a könyv ma fokozottan 
társa és barátja az embernek, mint ed 
dig volt. A könyimap azonban ezen az 
örvendetes szomjúságon túl bizonyságot 
tesz a magyarság szellemi képességéről, 
vezetésre hívatottságáról i-s: a fegyver- 
tajban nálunk nem hallgatnak a mú­
zsák s ha a szorgos figyelő végigtekint, 
a. mai Európa könyvtermésén, örömmel 
tapasztal ja. hogy a múzsák nemcsak, 
hogy nem hallgatnak, hanem ellenkező­
leg: hódítanak: — Európában min
deniitt nagy siker van a komoly ma 
gyár irodalomnak.

Arról tesz tanúságot az idei könyv­
nap, hogy mi magyarok minden körül­
mények között elszánton ragaszkodunk 
ahhoz « kultúránkhoz, mely az évszáza 
dók folyamán nemzeti létünknek min 
dig legszilárdabb bástyája volt; azt hir­
deti, hogy nekünk, akik nehéz körűimé 
nyék között is fényes műveltséget tu­
dunk teremteni és propagálni, italában 
van hivatásunk, rendeltetésünk vezető 
szerepre. Ha végigtekintünk a könyv­
napi könyvek során, száz és száz szint, 
hangot, ízt találunk, klasszikus íróink 
mellett megtaláljuk a moderneket, az 
európai tájékozódás mellett a népi hari­
cot. a komolyság mellett a derűt, a hu­
mort: — ez az anyag, ez a gazdagság, 
ez a sokszínűség újabb bizonysága 

nnknek és hivat ott Ságunknak. A 
nnyvnap már magúban is jelképes kiál- 

n kultúra mellett; napjainkban a jel­
kép értelme kétszeres és büszkék lehe­
tünk rá, hogy ilyen jelet tudunk mutat­
ni, magunknak és a világnak.

Nagyváradon június 2 és 5-ke között 
eriil sor a könyvnapok megrendezésé- 

Értesüléseink szerint a helybeli 
könyvkereskedői: mindent megtesznek a. 
iker érdekében-
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Junius 1-én kezdődik a május 
havi szappanelszámolás

Nagyvárad thj. város Közélelme­
zési Hivatala 3124—1943. k. é. szám 
alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

Felhivam a város területén mű­
ködő fűszer, szatócs és vegyes keres­
kedőket, hogy az alább feltüntetett 
beosztás szerint, junius hó 1., 2., 4., 

I 5. napjain feltétlenül jelentkezzenek 
a városi Közélelmezési Hivatalban a 
május havi szappanelszámolás meg- 

I ejtése végett.
Egyúttal közlöm a kereskedőkkel

és fogyasztókkal, hogy az elszámolás 
megtörténte után május havi mosó­
szappan jegyek el nem fogadhatók, 
illetve he nem válthatók.

Fenti rendelkezések nem teljesí­
tése, vagy megszegése a további 
szappan elosztásból való azonnali ki­
zárást vonja maga után.

1943 junius 1-én A—F, junius 
2-án G—L, junius 4-én M—R, jú­
nius 5-én S—Z betűvel kezdődő ne­
vű ek.

Országos nevű írók mutatkoznak he 
a soproni írók nagyváradi estjén
Nagy érdeklődés előzi meg a Szigligeti Társaság 

legújabb rendezését
Nagyvárad, május 29. Nagyvárad 

irodalom és művészet iránt fogékony 
közönsége nagv várakozással tekint 
az elé az irodalmi est. iránt, amelyen 
a Szigligeti Társaság meghívására a 
soproni Frankenhnrg Irodalmi Kör 
tagjai mutatkoznak he. Nagyvárad 
városa testvéri találkozóra hívta Sop­
ron városának szellemi kiválóságait, 
akik szívesen tesznek eleget a meg­
hívásnak és junius 2-án, este 7 óra­
kor tartják előadásukat a városháza 
közgyűlési termében.

Erre a városközi találkozóra a 
soproni szellemi élet kiválóságai ér­
keznek Nagyváradra. A Frankenbntg 
Irodalmi Kör 1877-ben alakult, nem 
csatlakozott egyetlen irodalmi irány­
zathoz sem. az irodalmat a maga va­
lóságában mutatja he. Tiszteli a ha­
gyományokat és mindenkor a nem­
zeti gondolatot szolgálja. Élénk részt 
vett a soproni népszavazás előkészí­
tésében. Tiszteletbeli tagjai közölt 
van: Jókai Mór. Gyón/ Géza, Rákost 
Jenő Herceg Ferenc. Termay Gcciie, 
Mérs László, Rományik Sándor. Já­
rási Andor és Tamási Áron.

Az est szereplői között országos

neveket találunk. így Bechl Rezsőét, 
akinek soproni hangulatképei közis­
mertek és több novellas kötete je­
lent meg. Borén Dezső dr törvény- 
széki biro, a Kör elnöke, jeles novel­
laíró. Hasonlóképpen jól ismert T)o- 
rnsmay Iá nos is, aki vasúti tisztvi­
selő s fabulái révén lett ismert, ku­
szák István t a nit óképzőin tézeti ta­
nár, a Kör titkára, kiváló előadó, a 
soproni költők verseit fogja megszó­
laltatni- Nagy várakozással tekintünk 
dr Kamenszky Árpád polgármester 
előadása elé, aki történelmi és poli­
tikai tanulmányaival tette ismertté 
nevét.

Ezek után érthető az a várakozás, 
amely megelőzi a szerda esti bemu­
tatkozásukat. A Szigligeti Társaság 
elnöksége ezúton is kéri a város kö­
zönségét. hogy a szerda esti előadá­
son minél nagyobb számban jelenje­
nek meg, ezzel is kifejezésre juttat-1 
vári a Hűség városának szellemi ve­
zetői iránti tiszteletünket és' szere te­
lünket..

I
Megnyílt Apor Ijlrgi posztó- és textil- 

kereskedése
SAS-PASSAGE, Szent László-téri bejáratnál

áruforgalmi központokat 
szerveznek

A MTI jelenti: A Budapesti Közlöny 
szombati száma közli r közellátási mi­
niszter rendeletét, áruforgalmi köz­
pontok szervezéséről, valamint orszá- 
gos és körzeti kereskedők feljogosításá. 
ról. A rendelet a beszolgáltatás! köte­
lezettség teljesítésébe beszámítható 
áruk megvásárlása, a felhasználás 
irányítása, a forgalom ellenőrzése, - to­
vábbá a megvásárolt készletek nyilván­
tartása céljából áruforgalmi központo. 
kát szervez. Ezúttal hat áruforgalmi 
központot létesítenek még pedig: 1. t?a- 
bonaforgalmj központot, 2. hflvelyesfor- 
galmi központot, 3. vetőmag forgalmi 
központot, 4.állatforgalmi központot, 5. 
baromfi és tojásforgalmi központot, fi. 
tej- és tejtermék forgalmi központot. A 
rendelet a továbbiakban az országos és 
körzeti kereskedők működési feljogo­
sítás áról intézkedik.

Gépjdrmü vezetőképző
(autó és motorkerékpár)
ma gátit Bitfolyam

kezdődik csütörtökön, junius 3-án, 
este 7-kor. Beiratkozni lehet az is­

kola irodájában d. e. 10—1-ig, este
5—fél c-ig Ritoók Zstgmond utca 
15. szám. Telefon 22—09, (Andriska 

garage)

Vasárnap lesz a levente- 
labdarugó bajnokság 

döntője
A kerületi leventelabdarugó bajnok- 

ság döntőjére vasárnap délután kerül 
sor a Hhédey-kertj sportpályán. Az ed- 
öigii mérkőzések alapján a Nagyváradi 
LE csapata és a Váradszöllósi LE csa­
pat, bizonyult a legjobbnak és „ két, le­
vente együttes most egymás között dönti 
el délután 5 órai kezdettel az elsőség 
kérdését. A döntőre Olcsó helyárak mel, 
lett kerül sor. A győztes csapat részt 
vesz az országos le ven te labdarugó baj­
nokság küzdelmeiben.

Nagy érdeklődés előzi meg 
a Sziaray Mihály Énekkar 
és önképzőkör vasárnapi 

előadását
Vasárnap, Hősök napján, délután 

fél 5 órai kezdettel tartja meg ün­
nepélyes előadását a Nemzeti Munka­
központ székhazában a kitűnő hír­
névnek örvendő réti református mű­
kedvelő gárda. A műsort a követke­
zőkben ismertetjük:

1. Himnusz. Énekli a Sztáray Mi­
hály énekkar. Vezényli: Soós András 
kranagy.

2. Megnyitó beszéd. Tartja: Nagy 
' Lajos, ref. s. lelkész.

.3. Magyar dalok. Előadja: Sztáray 
énekkar.

4. Nyáry: Magyar feltámadás
énekes színmű 4. felvonásban.

5. Záró beszéd.
Az előadásra a Nemzeti Munka­

központ vezetősége meghívott 25 se­
besült honvédet. Az előjeledből ítél­
ve, a Munkásotthon díszterme ismét 
szűknek fog bizonyulni.
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rerfiruhákat, használtakat
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, MÁJUS 30 

Budapest I.

7.30 
8.15
5.30 
9.09

10.UU

11.15

15.45
16.30

Fohász. Szózat. Reggeli z o 
llirek.
Ősz ináé beszéd.
Szórakoztató zene.
Kgyházi ének es t-zeiilbenzed -i le- 
ívnccsek templomából. A szén’.be­
szédet Fejes l’ihor dr szegedi pia­
rista tanár mondja.
Kgyliázi -tick es szén tbeszed h . Ró­
zsák terén levő görög katolikus
plébániatemplom!) A ^zen;be­
szédet Kricsfalussv Ferenc dr »e- 
gedlelkesz mondja 
Levente műsor.
Hősök napján.
Hírek.
M ü v esz lemezek.
X Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássoroz-Ma .
Közvetítés a Magyar Fi lm rod almi 
llirek magyar, nemet, romon, 
szlovák és ruszin nyelven.

1?00 Magyar hősök emlékezete 
17.30 Katonákról katonáknak, 
já 35 Liszt: Mefisztó.ker.ngó.
13 50 llirek. ,,,••■ i.„
10.00 Solthy György enskm, kis.-n bu­

ra Sándor cigányzenekara.
10.35 Hangképek a vasárnap sportjáról. 
20.05 Géczy Barnabás zenekara.
20.20 Részletek Lehár; Pacsirta címvi

opcrttjcből.
,-l.tO Hírek.
22.15 Szórakoztató zene.
23.15 Tánczene.

HÉTFŐ, MÁJUS 31.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A \ öróskereszt 
bajtársi rádioszolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Dr Farkas Sándor székesfehérvá­
ri polgármester köszöntője.

10.25 Zenekari művek.
10.45 A magyar ipar és kerskedelem 

Székesfehérváron.
11.15 A 3. honvédgyalogezred zenekara.
11.45 Emlékezés Proliászka Ottokárra. 

Székesfehérvár nagy püspökére 
Slivoy Lajos megyéspüspök elő­
adása. Majd Sík Sándor „A püs­
pök" cimii költeményét mondja el

12.00 Delet harangoznak az ősi koroná­
zó városban.

12.10 A Szent. Cecília énekkar egyház­
zenei hangversenye.

12.50 A székesfehérvári honvédek kó- 
zott. Közvetítés.

13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös-ke­
reszt liajtársj rádiószolgálata,

1 í oo a Székesfehérvári Szalonzenekar. 
15.00 Májusi áj tat osság a Gellérthegyi

sziklakápolnából.
15.15 Királyok városa.
15.55 Székesfehérvár poétái.
17,00 Az épülő Székesfehérvár.
17,20 A Székesfehérvári kamarakórus.
17.40 a Székesfehérvári Zeneiskola ta­

nárainak hangversenye.
18.10 Közvetítés a székesfehérvári Rom­

kertből.
19.00 A Székesfehérvári Vörösmarti 

Társaság ünnepi estje.
.'0.05 Lehár.est.
22.10 Bura Sándor cigányzenekara.
32.50 Szórakoztató zenekari művek

KEDD, JUNIUS 1 
Budapest I.

5.40 V zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé.
I nvek. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Molnár Klára hegedű!.
11.40 Divat-tudósítás,
12.10 Ilniiczky László szalonzenekara.
13.30 Honvédőink üzennek. \ Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.ö0 Magyar nóták. ,
15.00 Magyar és szövetséges indulók.
15.30 Gyermekdélután.
16.00 Kner Antal harmonika'-' 1 •••.'
17.00 Dal. tánc, hangulat
17.50 Zengő századok.
19.35 Tréfás népdalok.
19.00 Muzsika a régi magyar hu.apuk.

han és évkönyvekben.
20.00 Ki az örök magyar szellem’
22.10 Gitárest.
23.10 Magyar nóták.

Budapest II.
IS.50 Mezőgazdasági félóra.
19.15 X'érsey Ernő téncszámokat zongo­

rázik.
A Dunántúl építészete.

5.40

(1.10

19.35 .. -----------
20.25 Géczy Barnabás zenekara

SZERDA, JUNIUS 2.
Budapest I.

t zen az otthon. A Vöroskd, tiszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna, llirek Köziemé- 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Zenekari művek.
11.15 Ifjúsági Énekkarok.
11,40 Szemere György elbeszélése.
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata, t 
Szórakoztató zene.
Beszkárt zenekar.
Gyökössy Endre cserkészelbesze-
lése, , ..
Közvetítés a szabadkai Nepkorbol 
Farkas Jóska cigányzenekara. 
Hanglemez.
Honvédműsor.

9.00 Isten rabjai. Hang játék.
20Í45 Rossini: Semiramis, nyitány 
21.00 Asztalos István elbeszélése 
21.20 IToléczy.együttes.
22.10 Melles Béla zenekaT.

Budapest II.

14.00
J5.00
1.5.30

17.00
17.30 
i7.r>o 
18.00

Olasz nyelvoktatás.
Max Zimolung kürtműveket ad 
elő.
Versek.
Kun.Szabó László szaxofonszamai 
A filozógia mesterművei.
A szlovák rádió műsorából.

CSÜTÖRTÖK. JUNIUS 3. 
Budapest I.

8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.

IS.50
19.15

19.40
19.55
20.15 
20.45

IPBÓHIRDBtiSM
Adés-vétei

ELADÓ: Vasút közelében 3x1 szó.
bás. konyhás, speizos, pincés tégla­
ház, nagy szölöskerttel. Mátyás kt. 
rály-uton üzleti bérház sürgősen el­
adó, több kisebb házak, telkek sző­
lők. TATAYNÉ, Szigligeti-u. 12. sz.

Eladó faj belga óriás nyitlak. Vörös- 
ma rtv-u tea 34. 68

Keresek megvételre házbon fásból fa, 
deszka, cserépanyagot. Cím: Beöthy 
ödön-utca 67. Telefon 21—10. 1 5

Uj cserépkályhák készítését, cserép­
kályhák átrakását, szabadalmazott fű­
tőszer keze ttel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23, Telefon 29--69

Gyermekkocsi mély, jó állapotban el­
adó. Lukács Gvörgy-utca 10. Zilahi. 130

Kézi szövőszékhez acétnyüstöt kere­
sek Dankó Pista-ti. 22, ajtó 3. 129

Wertheim kassza 2. számú eladó. — 
Szent János.u. 19. ajtó 6. 128

Üzletberendezések, puldok, sTelázsik, 
fűszeresnek, festékesnek, bőrösöknek, 
rövidáruénak alkalmas, eladó. Bástya- 
utca 5. szám. 127

Eladók kis vasspór, 11 négyzetméter 
uj parkett, 2x1 ablaktok ablakkal, Kzt 
.lános-u. 20. 126

Rézágy 2 darab, modern, masszív, jó 
állapotban, sodronnyal eladó, Emke- 
palota IF 8. 125

Nagysáred város
íeg»jabb térképe
nagy fali 2 P, kisebb z 
színes 1 80 P kapható 
“ AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenbő] felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Rézgálic ha nincs, szőlő permetező­
anyagot beszerezhet Szacsvay-u. 17. 
pincében. 83

Kötök, liorgolok, összeállítok angocát, 
gyapjút. Ócska szevettereket gyönyö­
rűen javítok, átalakítok gyei mekruhú. 
nak, mackónak. Bontott harisnyát, 
Äzevettert átkötök. Bodáné kézimunka- 
Ytzlet, Kossuth-u. 18. 107

Főzni tudó jobb nőt, bejárónőnek ke. 
resek. Aradi-út 17. szám, 109

Tisztviselőnőt keresztényt, aki az 
áruelosztást is végezné, azonnal felve­
szek. Ajánlatokat „Áruotosztó" jeligére 
Nudolf Mosse hirdetőirodába, Bazár­
épület. 124

A íugyivósárhelyi körjegyzőségnél 
irodai teendőkben jártas férfi kisegítő 
azonnal alkalmazást nyer. Rogge Ká­
roly vezetőjegyző. 123

9.00 Szórakoztató zene.
10.00 Református istentisztelet. Igét. hir­

det Gál Lajos dr.
11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a ki- 

ráívi udvari és várplébánia temp- 
lomból. A szentbeszédet dr Fejes 
Tibor szegedi piarista hittanár 
mondja.

12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Zrínyi Ilona emlékünmepsév
13.15 Szórakoztató zene.
14.00 Művészlemezek.
14.30 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
14 55 X németbirodalmi rádió műsorá­

ból.
14.3:5 Uriel László dr előadása,
15.55 Balázs Gyula magyar nótákat 

zongorázik.
16.10 Dr Vért easy Miklós előadása,
17.00 Mécs T.ászíó költeményeiből ad elő
17.15 Könnyű zene — könnyű percek. 
19.00 Vidám hangképek.
19.50 Parasztbecsület, Melodráma.
21.20 .Tátin Antal táncegyüttese.
21.40 Hírek.
22.10 Budapest honvéd órzászlóalj ze­

nekara.
2-3.00 Magyar nóták.

PÉNTEK, JUNIUS 4 
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

1015 A R;i ’apest hon véd őrzászlóalj ze-
TI Gk äTä-

11.15 Dolinányi: Vázlatok egy gyer­
mekdalra.

11.40 Barabás Zoltán dr orvosi előadása
12.10 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédeink üzennek, 4 Vöröske 

reszt, bajtársi rádiószolgálata
14.00 Légierők fuvószenckara.
15.05 Délül An i muzsika.
15.30 Bán Márton előadása.
15.55 Pilinszkv Zeigmond énekel.
17.00 Solvmossv Lajos táncszámokat 

zongorázik.
17.20 Mátrav Erzsi verseket ad el"
17.30 Indulók.
17.50 Sportközlemények 
18.00 Német, hallgatóinknak.
18.20 Molnár Imre népdalfév i 
19,00 Operaházi zenekar 
°0,00 Tarka est.
22.45 Szalonötös.

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony­
hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kéréseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 323

Balogh Máté-u. 9. alatti kétszobás, 
előszobás úri magán-házamat eladom. 
Kizárólagos megbízottam Jelinek, Te. 
leki-u. 2. 139

Ráday Gedeon-u. 51. bérházamat el­
adom, nyolclakásos. Megbízottam Jeli­
nek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 138

Kocsán utca 32. és 15. házainkat elad­
juk Megbízottunk Jelinek, Teleki.u. 2.

137

Elsősegélynyújtásban jártas mentő, 
ápolót felvesz mentőállomás. Mezey Mi. 
hályrütca 9. 122

Gyakorlott gép Írónőt keres mentőállo­
más junius 1-rc. Jelentkezés hétfő reg. 
gél 8 órától. Mezey Mihályéutca 9. 121

Erős kifutó fiút azonnal felveszek 
pékségbe. Cím: Halász.u. 35. 120

Gép- és gyorsirór.őt keresek, kezdő is 
lehet. Jelentkezés 3—5-ig Ilitler-u. 25. 
Viktoria. HR

Horgolónő vállalkozását tudassa, özv. 
Blegye Lászlónéval, Muskátli-u. 1. 114

Hangya kirendeltség Huszt, gép- és 
gyorsirónőt keres, azonnali belépésre. 
Érdeklődök közvetlenül Husztra Írja­
nak. 112

íiveszeü
Gömbös Gyula utcában összkomfortos 

uriház 38.009 pengőért eladó. Jelinek, 
Teleki-u. 2. ___________ 196

Szerencse u. 1. házam mellett »zép 
házhelyet és külön gyümölcsöst el 
adom. Megbízottam Jelinek, Teleki-u. 2_.

Elveszett Rákóczi-uttól Damjanich- 
utca közepéig terjedő utón pénztárca, 
Bokor Flóra névre szóló élelmiszerié- 
gyekkel s egy pár csizmafejelésre való 
utalvánnyal. Becsületes megtaláló hoz­
za a Magyar Lapok kiadóhivatalyábn.

113

Életjáradék, holtiglani lakás és pár­
ezer pengő készpénz lefizetésével kere­
sek vételre öt tisztviselő részére bérhá­
zat Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2.

134

Olcsó házak: Trencsén utcában 3000. 
Nagyürögdi utcában 7500 Radnav püs­
pök utcában 5000 pengőért eladók. Je­
linek, Teleki.u. 2. 133

Telek 1000 négyszögméteres. Őssi-te­
lepen 2000 pengőért eladó. Jelinek, Te­
leki-u. 2. 132

Görbe utcán négvlakásos bérház, eb­
ből az utcai összkomfortos kétszobás 
32.000 pengő alkalmi olcsó árban eladó. 
Jelinek, Teleki-u. 2. 131

4 szobsá lakást, keresek nagy piac­
hoz közel. Közvetítőt díjazok. Cím a 
kiadóban. . H0

Kiadó üzlethelyiség Össitelep Rules 
vezér-utca 30. Érdeklődni Szaniszló-u 
15. Biróék. ’ 119

Üzlethelyiség berendezéssel egy szo­
bává] kiadó, Francia-u. 34, délután 
2—5-ig.

Bútorozott szoba, fürdőszoba haszná­
lattal 2 személynek kiadó. Cím a lk­
adéban. 111

Oktatás

Bérhizlalás! szerződést kötne hadi. 
üzem, közvetlen termelőkkel. Ajánlato­
kat. kér Váradi Malom és Ipartelepek 
R. T Nagyvárad. Kocsán János.u. 21.

141

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 

3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—78.

KIA DOTULAJDONOti:
SKENT LÁSZLÓ NYOMDA 1L-«.

Fertőtlenítést, poloska, moly és min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lottal vM’nlin v ivga. Dankó Pista-u’ea 
6, Telefon 27 - 56. 313

fi- <efe!etí«ei«rkew7tí
Bf, P*ál 8 mád

1 eleibe kledbi

nt Scheitlet Fereec
• Sr.ftnt Lás7r)o-nr,'H3r?" '*

Készült a Szent László-oyomria r. t. 
«örtorgógépen Nagyvarad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám


